
„ASTRA" 
IN ANII DE DUPĂ 
:: R Â S B O I U . :: 

(1918-1928) 

Editura „Asociaţiunii", Sibiftr, str. Şaguna Nr. 6. 

BCU Cluj / Central University Library Cluj



BCU Cluj / Central University Library Cluj



Introducere. 
Tot mai mult şi mai mult se înfiripă în 

discuţiile zilelor noastre întrebarea: Ce e 
cu „culturalizarea masselor?" „Propaganda 
culturală", „culturalizarea masselor" începe 
să preocupe tot mai largi cercuri. 

E prea firesc. In haosul, care domneşte 
în epoca actuală, omul cu raţiune ajunge în 
mod fatal să-şi pună grozav de marea între
bare: dacă massele sunt inculte, cum s e v a 
desvolta omenirea de aici înainte ? 

Un sociolog francez de seamă, Gustave 
Le Bon, formulează în felul său aforistic 
astfel problema-problemelor de astăzi: „Lu
mea modernă evoluiază foarte repede. Cu
getarea individuală dispare din ce în ce în 
faţa sdrobirii ei din partea cugetării colec
tive. Elita pierde în fiecare zi elementele ei 
de superioritate, cari îi asigurau forţa... Ig
norăm dacă Europa va continua să deţină 
facla civilizaţiei sau dacă este condamnată 
să piară în lupte intestine sau să cadă sub 
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dominaţia unui popor nou, mal bine adaptai 
exigenţelor evoluţiei moderne. Viitorul ră
mâne necunoscut, dar putem considera cu 
certitudine că totdeauna în inima popoarelor 
se vor elabora elementele esenţiale ale deca
denţei şi ale grandoarei". (1928) 

Ţipetul acesta de alarmă: e primejduită 
cultura! îl dau mulţi conducători, conştii de 
chemarea lor. 

„Ne trebuie o elită a democraţiei.'" dă 
lozinca dl Herriot în Franţa; nu demagogie, 
ci democraţie luminată, pretinde un Masaryk 
în Cehoslovacia, iar Foerster, suspină: Să 
ne ferească Dumnezeu să ajungem dela de
mocraţie la demagogie! 

Pentruca „cugetarea colectivă" să aibă 
lozinci sănătoase, pentruca petecul acesta 
de pământ, care este România [şi ea o ţară 
în concertul european) să fie salvat pentru 
civilizaţie, (nefiind condamnat să piară în 
lupte intestine] pentruca inima să elaboreze 
elementele esenţiale ale grandoarei Româ
niei, pentruca să ajungem să avem o elită 
a democraţiei, fără de care elită se dă de 
mal orice democraţie — e trebuinţă de în
cordarea forţelor tuturor oamenilor de bine 
în zilele noastre de dihonie. 

BCU Cluj / Central University Library Cluj



E mai mult în joc decât interesul per
sonal al cutăruia sau cutăruia — este în foc 
existenţa unei societăţi omeneşti întregi. 

Aceasta o simt, instinctiv, aceia, cari 
ventilează, cu mai multă sau mai puţină con
vingere, „propaganda culturală" şi nu este 
o floricică oratorică numai ideia că dela 
această propagandă culturală atârnă viitorul 
neamului. 

Privind din acest punct de vedere pro
paganda culturală, ce mici, ce pitice, ne apar 
înţepăturile personale, ce lipsite de noimă 
[ca să nu spunem mai mult] întremâncările 
între fraţi, gândmdu-ne la ţintele superioare 
ce avem să le ajungem, ce trebuie să le 
ajungem, dacă vrem ca să trăim!... 

O societate „pentru literatura română 
şi cultura poporului român" cum este <Astra», 
credem cu tărie, că are să-şi spună şi ea 
cuvântul în discuţiile ce se dau în jurul pro
blemei „culturalizării masselor", cu atât mai 
vârtos, cu cât din 1861, anul înfiinţării ei, 
şi până acum a dat probe din belşug, că 
această temă a preocupat-o necontenit. 

Dacă populaţia românească din fosta 
Ungarie poate sâ arate o stare culturală, 
relativ, destul de satisfăcătoare — vitregia 
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vremurilor ne-a stat în drum să prestăm 
mai mult sub dominaţie străină! — atunci 
are să o mulţămească, în mare parte, acestei 
„Astre". 

Bărbaţi cu orizonturi mai largi decât 
acelea ale turnuleţelor de bisericuţe, oameni 
cu flair politic şi cu inimă românească, 
un Şaguna, Şuluţ, Bariţiu, Cipariu, etc. au 
înţeles chemarea vremii şi au durat temelii 
solide pentru o instituţie culturală a tuturor 
românilor, fără deosebire de confesiune şi 
de mărturisiri politice. Aşa s a înjghebat, 
aşa s'a împiciorogat, aşa a progresat „ Astra", 
mândria noastră, a tuturora! După cum era 
o mândrie, pe vremuri, să te înscrii în 
şirul membrilor fondatori ai „Astrei" şi se 
întrecea care de care să figureze cu nu
mele pe placa de marmoră, în incinta „Mu
zeului Astrei"; după cum era o fală să co
laborezi .gratuit la „Enciclopedia Română", 
(întâia enciclopedie română!]; după cum era 
o datorie de onoare să iai parte la adună
rile generale ale „Astrei" şi îţi dai întâl
nire la adunarea „Astrei" cu intelectuali ro
mâni din toate ţinuturile; după cum era o 
mare cinste pentru o domnişoară română 
să fi urmat la „Internatul Astrei", fiindcă 
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aceasta era o dovadă, că este stăpână peste 
o cultură românească aleasă — tot astfel 
ar trebui să fie şi în zilele noastre, fiindcă 
„Astra" şi-a păstrat acelaş idealism, fiindcă 
normele ei sunt aceleaşi. 

Tipărim această broşură, în care re
capitulăm, atât pentru cel ce nu ne cunoaşte 
încă şi ar vrea să se informeze, cât şi pentru 
cel ce ţine de multă vreme la „Astra" noa
stră, momentele mai importante, prin cari a 
trecut în decursul celor zece ani din urmă, 
ca cu atât mai dragă să fie tuturora această 
societate eminamente culturală. 

„Astra" în trecutul apropiat. 

Andreiu Bârseanu, fostul preşedinte al 
„Astrei", îşi termina cuvântul său de des
chidere la Adunarea- generală a societăţii, 
ţinută în anul 1911 la Blaj, cu prilejul jubi
leului de 50 de ani al acestei societăţi, cu 
următoarele cuvinte: „Dacă prima jumătate 
de veac din existenţa „Asociatiunii" a fost 
timpul înfiinţării şi al încercărilor, a doua 
jumătate să fie timpul muncii sistematice şi 
conştiente. Aşa să ne ajute Dumnezeu!" 

Prin aceste cuvinte a indicat Andreiu 
Bârseanu un drum de urmat în a doua ju-

. . . . . . . i , . 
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mătate de veac a existenţei „Asociaţiunii": 
munca sistematică şi constructivă. 

Această muncă se şi începuse, ceeace 
o dovedesc cu prisos analele acestei socie
tăţi, publicate în revista „Transilvania", în 
anii 1912, 1913 şi 1914 până la isbucnirea 
răsboiului mondial. In aceşti trei ani, mai 
mult decât oricând mai înainte, se începe o 
muncă sistematică şi conştientă în toate di
recţiunile. 

Adunările generale ale centralei şi cele 
vre-o 80 adunări generale ale tot atâtea des-
părţăminte ale „Astrei" erau tot atâtea ser-
bători sufleteşti, prilejuri minunate de a ne 
cunoaşte, de a ne strânge mâna, de a ne în
cheia rândurile. Membrii societăţii sporesc 
în mod îmbucurător şi prin ei şi mijloacele ma
teriale de propagandă. — „Biblioteca popo
rală" se scoate regulat şi cu ajutorul unui admi
nistrator special, se răspândeşte în pături 
'tot mai largi ale poporului, dându-se mem
brilor ajutători în schimbul unei laxe de 2 
coroane anual. „Transilvania" apare regulat, 
lunar, şi se distribuie, deasemenea, în schimbul 
taxei, membrilor activi, celor pe viaţă şi 
celor fondatori. — Biblioteca „Astrei" se por-
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neşte cu „Istoria literaturii" de dl Dr. Sextil 
Puşcariu. — Numărul, de 6, al „Secţiunilor 
literare şi ştiinţifice" se ridică la 8 şi în 
secţia şcolară intră aproape toţi oamenii 
noştri de şcoală mai însemnaţi, atrăgându-se 
la sânul ei şi toate reuniunile învăţătoreşti 
prin preşedinţii lor. — Un agronom specialist, 
angajat la „Astra", face propagandă econo
mică în mijlocul ţăranilor noştri şi un spe
cialist în domeniul cooperativelor desvoltă 
o propagandă frumoasă pe acest teren, înfiin
ţând bănci poporale la sate. — Cursuri de 
analfabeţi, prelegeri poporale, sistematice, 
conferenţe, pentru intelectuali şi şezători cul
turale întregesc munca sistematică de deştep
tare şi întărire a poporului nostru. — Muzeul 
şi biblioteca centrală sporesc an de an. — 
Şcoala civilă de fete cu internat al „Aso-
ciaţiunii," cea mai de seamă instituţie de 
acest fel creiată de „Astra", îşi urmează 
drumul ei de lumină tot mai cu avânt. — 
Burse şi ajutoare din fondurile şi fundaţiu-
nile administrate de „Astra" se împart tot 
mai multe tinerilor dela şcoli şi dela meserii. 

Iată că se ridică şi un bust lui Gheorghe 
Bariţiu. celui mai bine-meritat pentru „Astra", 
V » M W « i 4 M U 4 %A$MA&iW ţ>J. llXO\Jţll'SJ J/W L l f C U V ? V « U * 
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ei dela leagăn până ia 1893, când şi-a dat 
nobilul său suflet în manile Ziditorului. 

Toată lumea românească din cuprinsul 
Ardealului, Banatului, Crişanei şi Maramu-
raşului se aduna cu drag în jurul „Astrei" 
şi munca sistematică şi conştientă se făcea 
pas de pas în toate direcţiile. 

* 
* * 

Dar această muncă sistematică şi con
ştientă la „Astra" a încetat cu începerea 
răsboiului mondial, în care perioadă de timp 
societatea a fost nevoită, ca şi alte societăţi, 
să-şi restrângă activitatea la un minim, func
ţionarii ei aproape toţi fiind nevoiţi să-şi 
facă datoria în răsboiu; de altfel, precum se 
ştie, în cursul răsboiului orice propagandă 
în mijlocul poporului fiind cu neputinţă. 

Doi funcţionari mai în vârstă, cu pre
şedintele şi comitetul central, au purtat grija 
ca în acest timp de grea cumpănă socie
tatea să fie la adăpost de orice primejdii. 

In acest timp s'au mai putut face numai 
o seamă de lucrări curente, referitoare ,1a 
averea societăţii, la fundaţiuni, la distribuirea 
de cărţi pe toate fronturile de luptă şi prin 
spitale şi - mai ales — la bunul mers al şc oalei 
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şi internatului de fete, cari au fost singu
rele instituţiuni ale „Astrei" mai puţin tur
burate de crâncenul răsboiu. 

Dintre publicaţii s'a mai putut scoate 
numai cartea de rugăciuni, care ni se cerea 
din toate părţile pentru întremarea sufle
tească a soldaţilor de pe fronturi şi calen
darul „Asociaţiunii", iar revista „Transil
vania" aproape numai cu darea de seamă 
despre situaţia financiară a societăţii. 

După încheierea atât de Fericită a răs-
boiului datoria celorce se aflau la condu
cerea „Astrei" a fost să lege firul întrerupt 
al activităţii din trecut al acestei societăţi 
şi să continue cu puteri proaspete în noile 
împrejurări, credem, mult mai favorabile 
pentru activitatea ei viitoare, munca pentru 
luminarea, întărirea şi înălţarea neamului 
nostru. Lozinca în acest scop nici nu a în
târziat. 

După adunarea dela Alba-Iulia, din 
1 Decemvrie 1918 

se întreba organul „Astrei" „Transilvania" 
[vezi acolo, Nr. 1—12, din 1 Decemvrie 
1318J: „Ce soarte va avea Asociaţia noa-
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stră în nouăle împrejurări a ni se des
chid pentru viitor?... V a mai avea ea ro
stul de până acum?... Se mai potrivesc ni-
zuinţele ei cu cadrele largi, ce ni se des
chid pe toate terenele?» Şi răspundea: 

„Răspunsul nu poate fi decât afirmativ 
şi cât se poate de îmbucurător. Da, Aso
ciaţia noastră priveşte cu toată încrederea 
în viitor! Liberă de zăgazurile ce-i steteau 
în cale, liberă de rezervele de tot felul ce 
trebuia să-şi impună spre a nu-şi periclita 
existenţa, de aici înainte ea-şi va putea îm
plini cu mult mai bine menirea sa de lumi-
nâtoarea păturilor largi ale poporului, de 
cultivatoarea năravurilor bune, de bu^ţină-
toarea şi propagatoarea sentimentului na
ţional. 

„Alăturea de celelalte surori ale ei, ea 
va contribui de aici înainte, în măsură cu 
mult mai mare ca până acum, la ridicarea 
materială, morală şi intelectuală a Nea
mului nostru şi, mai presus de toate, la în
frăţirea sufletelor, care va forma pentru ve
cie, pe lângă unitatea politică, legătura cea 
mai puternică a tuturor celor de o limbă şi 
de un sânge. 

„Câmpul ei de activitate s'a lărgit deo-
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dată cu delăturarea graniţelor meşteşugite 
ce ne despărţeau şi de aici înainte oricare 
fiu al României întregite poate fi membru 
al ei, oricare român cu simţ şi cu râvnă 
pentru binele obştesc se poate înşirui sub 
steagul ei biruitor, care va fâlfăi din ce în 
ce mai falnic în tot cuprinsul moşiei stră
moşeşti: „dela Nistru pân" la Tisa". 

„înainte, deci, la lucru, cu deviza: lu
mină, virtute, frăţie în România întregită!* 

A m reprodus întreg pasagiul acesta 
din primele pagini ale organului „Astrei" 
de după răsboiu, fiindcă sunt scrise cu elan, 
fiiadcă sunt juste, fiindcă apelul pentru „în
frăţirea sufletelor", pentru „lumină" şr „fră
ţie", purcede dela acela, care a cântat: 
„Pe-al nostru steag e scris unire!", dela 
fostul preşedinte al „Astrei", Andreiu Bâr
seanu. 

Ia „raportul general" despre activitatea 
din anul 1920 se insistă, pe drept cuvânt, 
asupra marilor greutăţi ce a avut de întim-
pinat „Astra" după răsboiu. 

Raportul recunoaşte că „însoţirea noa
stră culturală... a progresat şi progresează, 
nu însă in măsura reclamată de marile inte-
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rese ale neamului. Nu. Pentrucâ numeroase 
şi greu de înlăturat au fost piedecile şi greu
tăţile... înaintăm încet, dar sigur, cătră scopul 
ce şi l-au propus vrednicii noştri înaintaşi" 
(v. „Transilv." Nr. 7—8, 1921] cari au fost 
piedecile? Ni le înşiră acelaş „raport ge
neral" : activitatea tuturor factorilor societăţii 
româneşti s'a îndreptat, mai întâi, spre refa
cerea tuturor rănilor ce constituie viaţa 
politică, socială şi economică, în cadrele 
noului stat. Altă cauză se găseşte în spo
rirea numărului altor societăţi culturale, cu 
aceleaşi ţinte. Pe lângă tot acest „belşug" 
societatea „Astra", cu cei 60 de ani ai ei, 
cu trecutul ei glorios, cu aureola binemeritată 
de decană a societăţilor culturale, declară 
raportul, vrea să trăiască şi să dea probe 
de vitalitate. 

Cine judecă drept, cine cântăreşte argu
mentele aduse mai sus — le va găsi foarte 
elocuente. Dacă n'a prestat „Astra" în aceşti 
ani dintâi de după răsboiu ceeace oricare 
român de bine ar fi dorit să presteze, este 
a se atribui, în cea mai mare parte, faptului 
că n'am avut atunci, când a fost vorba să 
se cimenteze statul acesta nou, toate ele
mentele necesare, ia locui ior şi de aceea 
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O mulţime de energii, cari mai nainte se fo
loseau pentru „Astra" acum au trecut în 
alte domenii, nu mai puţin importante pentru 
un stat, care vrea să fie viabil. 

Dar lipsa acestor elemente „Astra" a 
simtit-o foarte mult. 

Până s'au cristalizat diferitele ramuri 
sociale şi diferitele agende, până să se ajungă 
la „omul potrivit la locul potrivit", în Ro
mânia întregită — şi încă nici acum nu suntem 
încă pe deplin lămuriţi în diferite domenii 
ale vieţii româneşti — până atunci şi „Astra" 
a avut să sufere acest timp de transiţie, 
care — fatal — trebuia să sosească, pentruca 
cu atât mai frumos să fie secerişul în viitorul 
apropiat. Din punct de vedere sociologic 
situaţia e cât se poate de clară şi îndrep
tăţită. 

„Astra" a fost recunoscută şi din partea 
forurilor competente conducătoare ale sta
tului român ca promotoare a culturii. Dovada 
cea mai elocuentă este că prin înalt decret 
regal [Nr. 2602 din 22 Iunie 1921] s a pro
mulgat legea, prin care s'a recunoscut cali
tatea de persoană morală a «Asociaţiunii*. 
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Adunările generale. 

Toţi ne amintim încă de adunările ge
nerale de dinainte de râsboiu. Ce sărbători 
însufleţite au fost ele, ce prilejuri minunate 
de a ne cunoaşte, de a ne strânge mâna, 
de a ne încheia rândurile! 

Sub opresiunea guvernelor maghiare 
mioape, lumea românească din fosta Un
garie îşi da întâlnire în tot alt şi alt oraş şi 
expoziţiile noastre de ţesături şi cusături 
naţionale ne încântau ochii, cuvântările de 
îmbărbătare pe cărarea culturii şi concertele, 
reprezentaţiile teatrale ne ridicau inimile, 
încât puteam să ducem merinde sufletească 
dela aceste manifestări româneşti idealiste. 

Adunările acestea generale [congresele) 
au fost totdeauna neşte- puncte culminante 
de manifestare culturală românească în fosta 
Ungarie. In decursul existenţei sale şi-a 
întrerupt „Astra" de două ori ţinerea con
gresului, odată în 1873, când bântuia holera 
cu furie, mai apoi din 1914, timp de 6 ani, 
până în 1920, în decursul răsboiului. Ultima 
adunare generală înainte de răsboiu a fost 
cea din Orăştie 1913, când s a răspândit 
vestea dureroasă că aviatorui Aurei Viaicu, 
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dorind să treacă în sbor Carpaţii, sâ ne vi
ziteze Ia adunarea generală, ca sol al Ro
mâniei, a murit, ca un al doilea Iccarus. A 
fost mare jalea atunci, deoarece Aurel Vlaicu 
sburase, spre desfătarea tuturora, la adunarea 
generală dela Blaj, pe „Câmpul Libertăţii", 
în 1911 şi îl cunoşteam cu toţii. A prevestit 
Vlaicu sborul peste Carpaţi şi ne-a învăţat 
de pe atunci să ne obicinuim cu durerea 
pierderilor, în decursul răsboiului, şi mai 
gigantice. 

In Ianuarie 1920 s'a ţinut întâia adunare 
generală după răsboiu, în Sibiiu. 

Dacă înainte de răsboiu însemnătatea 
unei adunări generale a fost mai mare, fiindcă 
— oprimaţi fiind — trebuia să ne manisfestăm 
ca neam, nici după răsboiu nu şi-au pierdut 
însemnătatea adunările generale, deoarece 
acum ne dau prilej de înviorare şi de cu
noaştere cu fraţi dintr alte ţinuturi, ocazie de 
a da lozinci nouă, sănătoase, pentru propă
şirea culturală. 

Adunările generale {imite în restimpul 
deceniului ultim au fost următoarele: Sibiiu 
[Ianuarie] 1920; Oradea-Mare [Octomvrie] 
1920; Sighetul Marmaţiei. 1921; Sibiiu, 1922; * 

2 
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Timişoara, i923 ; Arad, 1924; Reghin, 192S; 
Zălau, 1926; Sibiiu, 1927. 

Dacă într'unele oraşe [Sibiiu, Oradea, 
Sighetul Marmaţiei, Timişoara, Arad, Reghin, 
Zălau, etc] am putut să ne bucurăm din 
toată inima de întâlnirea cu delegaţii des-
părţămintelor, cu aceia ai societăţilor surori, 
de conductele etnografice şi expoziţiile reuşite, 
într'alte oraşe sau pus în calea bucuriei 
noastre evenimente independente de voinţa 
„Astrei", aşa d. e. moartea gloriosului şi 
în veci neuitatului nostru Rege şi preşedinte 
de onoare, M. Sa Regele Ferdinand, apoi 
moartea preşedintelui nostru Andreiu Bâr-
seanu, încât la Sibiiu 1927 a fost mai mult 
o comemorare pioasă, fără de petreceri, a 
marelui, dispărut, iar la Sibiiu, în 1922, o co
memorare a fostului nostru preşedinte. La 
mormântul dela Ţebea însă, unde zac ose
mintele lui Avram Ian cu, ne-am întremat 
sufletele şi am prins putere pentru lupta cul
turală, câştigând din atingerea cu poporul 
băştinaş din Munţii Apuseni. 

Ca să poată presta „Astra" cele dorite 
şi pe viitor, a Irebuiţ să introducă unele ino
vaţii. 
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Schimbări de statuie, regulamente, etc. 

Principiile de căpetenie de cari s'a lăsat 
condusă „Astra" Ia schimbarea statutelor, 
după răsboiu (după desbateri în 1920,1923, 
1924], au fost: 1. ca „să se dea societăţilor 
culturale posibilitatea unei colaborări cât 
mai strânse cu „ A s t r a " , colaborare de 
atâtea ori şi din atâtea, părţi reclamată"; 2. 
ca „să se dea un rol mai mare principiului 
de descentralizare, atribuind o parte a pro
blemelor, încredinţate până aci adunării ge
nerale, comitetului central" ; 3. „fixarea prin
cipiului arondării în general a despărţămin-
telor „Astrei" după plase şi dându-se posi
bilitatea ca mai multe judeţe să se poată 
organiza în regiuni ale „Astrei"; 4. „se are 
în vedere lărgirea cercului de activitate al 
agenturilor „Astrei" din comune", şi 5. se 
lasă comitetului central latitudinea de a mic
şora sau spori taxele, cotizaţiile de membri, 
sub rezerva aprobării adunării generale [v. 
„Transilvania", 1924, pg. 406—7]. Statutele 
cele nouă au fost aprobate din partea au
torităţilor statului (la tribunalul din Sibiiu Nr. 
1926 din 6 Martie 1925]. 

Ih ceeace priveşte secţiile, acestea îşi 
a* 
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modificaseră Regulamentul în 1914. Aceaslă 
modificare nu mai corespundea noilor împre
jurări. In 1924, într'o şedinţă plenară, s'a 
constituit o comisie specială, în frunte cu 
dl G. Bogdan Duică, cu menirea de a re
dacta noul Regulament. Acest nou Regula
ment, prezentat şi desbătut în 1925, într'o 
şedinţă plenară a secţiilor, este acum în vi
goare. Despre activitatea frumoasă a sec
ţiilor, cu acest nou Regulament, se referează 
într'alt loc. 

La adunarea generală dela Reghin [1925] 
s'a aprobat un Regulament pentru despârţă-
minte şi cercurile culturale [fostele agenturi], 
modificat şi întregit în mod radical, astfel 
încât şi despărţămintele şi cercurile culturale 
au de aici înainte un nou Regulament, po
trivit cadrului vremilor de astăzi. 

Secţia medicală şi biopolitică a venit 
cu propuneri concrete pentru schimbarea 
în statute a unor paragrafi şi s'a primit ca 
în art. 2 să se spună lămurit că „Astra" e 
chemată să promoveze „prosperitatea fizică, 
morală şi intelectuală a naţiunii române". 

Adunarea din Zălau a hotărît ca „Astra" 
să „alcătuiască un program de muncă bazat 
pe principiul bioiogic-naţioaaî, având grijă 
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ca în acest program să se accentueze orien
tările sociologice, cari derivă din el, privitor 
la desvoltarea individului, familiei şi popo
rului" [v. „Transilv." Oct.-Nov. 1927, pg. 407). 

Dorinţa aceasta a secţiei medicale-biopo-
litice şi a secţiilor a fost dusă în îndeplinire. 

In adunarea generală ţinută în Sibiiu la 
4 şi 5 Dec J927 s'a fost hotărît ca ultimele 
2 şire ale alineatului prim din Art. 2 al sta
tutelor „Asociaţiunii", de următorul cuprins: 
...«cari vor putea contribui la prosperarea 
literaturii şi culturii, atât spirituale, cât şi eco
nomice a românilon, să primească urmă
toarea redactare: «cari vor putea contribui 
la promovarea literaturii şi culturii, atât spi
rituale, cât şi economice a românilor pe baza 
principiilor biopolitice: prosperarea intelec
tuală, morală şi fizică». 

Apoi să se adaoge: «Crearea unei noui 
secţii femenine şi a unei subsecţii pentru edu
caţia fizică, în cadrele secţiei medicale*. 

Pentru o mai bună împărţire a muncii, 
Ia propunerea dlui v.-preş. Dr. O. Russu, a 
numit, în 1924/5, comitetul central din sânul 
său 6 comisii: a) de .organizare; b) financiară ; 
c) a publicaţiunilor; d) a muzeului şi biblio
tecii; ej a internatului de fete; f) a funda-
ţiunilor. 
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Pentru ca agendele multiple ale vice
preşedintelui „Astrei" să poată fi suprave-
ghiate cu şi mai mare con ştie nţiozitate, s'au 
creiat două posturi de vice-preşedinţi, de 
prezent în manile dlor Dr. Oct. Russu şi Dr. 
Gh. Preda. 

Tot mai mult şi mai mult se cristalizează 
agendele tuturor factorilor chemaţi să lu
creze în folosul „Astrei", după răsboiu, şi 
dacă se vor şi face încă unele modificări 
(oropunerile dlor: vice-preş. al „Astrei" Dr. 
Gh. Preda şi Petru Suciu, director de liceu, 
Turda] toate vor contribui ca „Astra" să 
progreseze din ce în ce tot mai mult. 

Lupta împotriva analfabetismului. 
Un capitol special ar putea să se scrie 

despre sprijinul pe care-1 dă „Astra" acelora 
cari se angajează să stârpească analfabe
tismul din satele noastre. Dacă numărul 
analfabeţilor nu este atât de mare la noi, în 
Ardeal, totuş, în unele regiuni, unde oblă
duirea maşteră de mai înainte nu şi-a dat 
silinţa să deştepte poporul românesc [Bihor, 
Maramurăş, d. e.], mai este mult de lucrat. 

A ~ i n ~x—A—ju „ v , . - ~ J : „ rv*. 
„ r a . s u a CJ l o s p a i i u u a u c t c u a i c u iu y i c u . L / U I 
1908—1928, din abecedarele scrise de l.$ota 
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şi /. Ciorănescu, 10,030 ex. [Un abecedar, 
de înv. N. Iosif, 1-a premiat în 1909]. 

Din 1924 începând au trecut cursurile 
de analfabeţi, oficial, în atribuţia corpului di
dactic primar, încât statul român a luat în 
mână propaganda contra analfabetismului. 
Cu toate acestea „Astra" a perseverat pe 
cărarea apucată şi a dat şi dă premii şi 
acuma preoţilor şi învăţătorilor, cari iau 
asupra lor învăţarea analfabeţilor la scris, 
cetit. Dacă în 1910, d. e.,v a dat „Astra" premii 
de câte 100 coroane în 14 despărţăminte şi 
un premiu de 200 coroane într'un despărţă
mânt, unul de câte 50 cor., în două despăr
ţăminte, iar de câte 50 cor. în alte 10 locuri, 
în 1924 5 a premiat 14 învăţători, cu câte 
2000 lei, în 1925 a premiat .30 de inşi, 
cu câte 2000 lei, în 1925 a premiat 11 în
văţători. 

Trecând „Astra" şi în alte ţinuturi, a 
premiat 9 învăţători din Dobrogea, cu câte 
2000 lei, 4 din Basarabia şi 8 din Ardeal, 
tot cu câte 2000 lei, în anul 19267. 

In anul 1928 a premiat 21 învăţători din 
Ardeal şi 15 din Basarabia, 
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Cercurile culturale. 
Cercurile culturale [agenturile] „Astrei" 

nu sporesc după cum ar fi cu cale, din mai 
multe cauze. Una din cauzele principale este 
aceea că s'a pornit o acţiune de a se în
fiinţa cercuri culturale şi din partea altor 
societăţi, culturale şi economice, şi şi din 
partea bisericilor şi cercurilor superioare 
şcolare. De aceea sunt împrejurările nefa
vorabile pentru sporirea cercurilor culturale 
ale „Astrei". 

Din partea Ministerului de instrucţie 
publică s'a invitat învăţătorimea să formeze 
cercuri culturale învăţătoreşti, cari să şi pre
steze ceva în mijlocul poporului şi mai apoi 
să refereze autorităţilor. Biserica ortodoxă 
a pornit în Ardeal mişcarea societăţilor de 
adulţi „Sf. Gheorghe", în legătură cu preoţii ei. 

Camerele agricole şi cooperativele lan
sează ideia unor cercuri independente, în 
jurul lor. Soc. „Regele Mihai [fosta Princi
pele Carol)", „Centrala Caselor Naţionale", 
„Liga culturală", fiecare, în parte, militează 
pentru constituirea de nuclee în serviciul lor. 

Pe lângă toate acestea — „Astra" a 
căutat să intre îa legătură cu acele societăţi 
din câte o localitate, cari ar sta în drumul ac ti-
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vitătii unui „cerc cultural" viguros şi de multe 
ori s'a găsit formula ca să colaboreze socie
tăţile şi astfel să nu se izidească energiile 
pe cărări deosebite, spre acelaş scop final. 

Avertismentul îndreptăţit: nu vă pier
deţi energiile în prea multe societăţi, câtă 
vreme „Astra" există şi vrea să lucreze! 
1-a dat preşedintele „Astrei", dl Goldiş, şi 
la adun. generală din Sibiiu 1927, spunând: 
„Parcă niciodată nu s'a verificat în lume 
adevărul, că in unire rezidă puter-\ In loc 
să clădim cu puteri unite parcul luminos al 
culturii, fiecare îşi creşte separat cucuta lui 
şi se crede minunat. Această nebunească 
pulverizare a energiilor face aproape im
posibilă orice încercare de refacere a su
fletului naţional" [v. „Transilv.". nr. 12, 1927). 

Biblioteci poporale. 
Ceeace am remarcat la constit. cercurilor 

culturale se poate încresta şi la constituirea 
de biblioteci popoi*ale. Şi aici este imperios 
cerută o colaborare a societăţilor existente, 
deoarece o concurenţă spre binele comun 
nu are noimă. întruna şi aceeaş comună mai 
multe biblioteci minuscule, în loc de o biblio
tecă mai mare, bine condusă, ar trebui ocolit, 
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In multe localităţi s'au acumulat biblio
tecile existente şi aşa şi populaţia se poate 
bucura mai bine de binefacerile cărţilor. 

„Astra" a trimis din greu cărţi, cari 
s'au alăturat câteodată bibliotecilor parohiale, 
altedăţi bibliotecilor şcolare, apoi asocia
ţiilor studenţeşti, spitalelor, diferitelor com
panii de ale regimentelor din Ardeal şi Ba
sarabia, căminurilor culturale. înfiinţate de 
Soc. „Regele Mihai", „Ligii culturale", „Cen
tralei Caselor Naţionale", etc. Ca să.se vadă 
cum a sporit numărul bibliotecilor poporale, 
înfiinţate de „Astra", servească drept exem
plu câteva date. In 1913 avea „Astra" 594 
biblioteci poporale;în 1914—626; în 1922/3 
deja 2207; în 1924/5 - 2 7 7 1 . In 1926 s'au 
constatat 3149 biblioteci (cu cele 190 înfiin
ţate în acest an], nu numai în satele şi ora
şele din Ardeal, ci şi în Vechiul Regat şi 
în Basarabia. In 1925/6 erau 188 biblioteci 
poporale, în 153 „cercuri culturale" şi 35 
şcoli, spitale, închisori, ele.1 

1 Ultimele date [XII 1927—VIII 1928]: pentru bi
blioteci în cercurile noastre culturale 43 colecţii, pentru 
biblioteci parohiale 44 colecţii, dintre cari 23 în paro
hiile din Secuime şi 20 în eparhia Clujului, pentru bi
blioteci şcolare 7 colecţii şi pentru diferite alte societăţi 
8, în total 37 colecţii, cari cu cele date in anii trecuţi 
şe ridică la 3246 colecţii (rap, lfa27/8]. 
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Despărţăminte cu oameni idealişti! 

Oricât s'ar constata grozava debandadă 
morală de după răsboiu, oricât s'ar accentua 
— şi pe drept cuvânt — valurile de mate
rialism cras din epoca noastră, câte o lică
rire de revenire la vremurile cele bune de 
mai "narate, tot ne este dat să vedem. 

In raportul general pe a. 1921 se con
stată cu satisfacţie că tot mai avem o mână 
de oameni idealişti, cari, fără de plată, numai 
cu satisfacţia conştiinţei împăcate, lucrează 
în ogorul culturii neamului. Şi raportul în
şiră o statistică interesantă: cine este în 
fruntea despărţămintelor noastre, în diferitele 
regiuni? Directorii aceştia, recrutaţi din re
prezentanţii tuturor păturilor noastre sociale, 
au fost, în 1921: din şirul preoţimei: 3 ca
nonici, un asesor consistorial, 29 protopopi 
şi 16 preoţi; dintre cunoscătorii de legi: 18 
advocaţi, 3 judecători (foşti advocaţi] şi 1 
judecător; dintre membrii corpului didactic: 
1 profesor universitar, 1 director regional, 
6 directori de liceu, 3 profesori, 3 revizori 
şcolari, 1 învăţător; din administraţie: 6 
prim-pretori şi 2 pretori; din alte profesiuni: 
1 ingîner-inspector general de mine, 1 medic, 
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1 librar şi 1 comerciant [v. „Transilv.", Nr. 
7 - 8 1922]. 

V a să zică: oricât de brutală să fie lupta 
pentru trai în ziua de astăzi, oricât de aprigă 
goana după căpătuială — tot se recrutează 
pentru scopurile măreţe ale „Astrei" un 
număr de „idealişti", cari nu primesc remu
neraţie materială, ci lucrează pentru înain
tarea comună, desinteresat. (Şi raportul se 
grăbeşte să constate, că şi comitetele des
părţămintelor şi conferenţiarii se recrutează 
din diferitele pături sociale: preoţi, învăţă
tori, medici, ingineri, advocaţi, profesori, pro
fesori universitari, etc]. 

Intr'alt raport, acela din 1922/3, se ac-
centuiază greutăţile zilelor noastre şi — 
arătându-se scumpetea călătoriei în zilele de 
acum — se laudă expedientul găsit de un 
primpretor idealist [din Lăpusul ung.], care 
a intervenit la comunele din plasa dsale ca 
să pună gratuit la dispoziţia conferenţiarilor 
pe sate şi a coriştilor, trăsurile trebuincioase 
[v. „Transilv." nr. 8 - 9 , 1923]. 

Paralel cu învăţarea analfabeţilor s'a 
îngrijit „Astra" ca să se ţină în despărţă-
minte prelegeri poporale şi şezători, pentruca 
ţ ă r ă n i m e a să aibă nutremânt sufletesc. 
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Lupta cea mai bună împotriva timpului pierdut 
prin cârciumi se dă cu aranjarea prelege
rilor şi şezătorilor acestora. In „Biblioteca 
poporală" s'au publicat câteva numere cu 
conţinut anume pentru aceste prelegeri şi 
şezători la sate. 

Numărul lor creşte mereu. In 1911 se 
indica un număr de — aproximativ — 150,000 
de ascultători, Ia 773 prelegeri. In 1913, deci 
înainte de răsboiu, s'au ţinut 1459 prelegeri 
şi 47 şezători. In decursul răsboiului n'a 
putut fi vorba de astfel de manifestaţii. 

In 1926 găsim 608 „cercuri culturale" 
reorganizate, cu rapoarte trimise la centru. 
In 1928, aveam îa Aug., 651 „cercuri cul
turale". 

Cine sprijineşte această mişcare lău
dabilă de luminare a poporului? In primul 
rând preoţii şi învăţătorii de pe la sate, mai 
apoi — intensiv şi cu succese vădite — me
dicii, profesorii universitari, profesorii de 
liceu şi gimnaziu, funcţionarii de bancă, etc. 

Ca şi în trecut aşa şi acum ne-au servit 
diapozitivele la ilustrarea conferenţelor la sate 
şi la oraşe. „Astra" a comandat serii în
tregi de diapozitive educativa, din domeniul 
medicinei (primul ajutor, boalele copiiior, 

BCU Cluj / Central University Library Cluj



90 

alcoolismul], al istoriei naţionale şi ai istoriei 
literaturii române — apoi din acela al reli
giei [viata lui Isus), vederi din România. Cu 
astfel de diapozitive vrea să aducă şi mai 
multă viaţă în conferenţe. 

Cu filme cinematografice medicale a re
purtat secţia medicală-biopolitică succese 
evidente. Acum îşi are camionul special, în 
care încap aparatele şi 12 conferenţiari, cari 
se împart, Duminecile şi sărbătorile pe sate, 
pentruca să se întoarcă, spre seară la Cluj. 

Şi diafilmele cu aparatele „Unophot" au 
făcut servicii reale în câteva despartă minte. 
Aparatele mici, manuale, potrivite şi în sate, 
unde nu este introdusă electricitatea, au 
arătat „diafilme" cu viaţa Iui Isus, din stră
inătate, despre lucrarea raţională [taylorism], 
medicale, astronomice, umoristice [pentru 
copii] şi ne-a reuşit să arătăm şi un diafilm 
românesc [cu bisericile din Bucovina, din 
Iaşi, etc.]. 

Cărarea apucată este foarte promiţă
toare, urmând ca diapozitivele, „diafilmele" 
şi filmele să formeze şi de aici înainte un 
stoc de fotografii, cari lărgesc orizonturile 
spectatorului. 

Este o plăcere să asişti la conterenţe 
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de acestea, întovărăşite cu „diafilme", la so
cietăţile de meseriaşi, la Academia teologică 
din Sibiiu, la Şcoala normală de acolo, la 
licee, pe sate. E vorba să se găsească pa
ralele trebuincioase ca conferenţele ţinute să 
se poată multiplica şi ca aparatele cu „dia
filme" să se răspândească în cât mai multe 
locuri. 

Dacă în iarna anului 1908/9 s'au piitut 
însemna 63 de conferenţe prin oraşele şi 
orăşelele noastre, pentru intelectuali, sub aus
piciile „Astrei", în 1912 aveam 101; în 
1913—154; (la începutul anului] 53; după 
răsboiu s'a urcat numărul lor: în 1921 aveam 
450 conferenţe, în 1926—272 (afară de pre
legerile poporale, cari au fost de 772]. 

In decursul anului 1927/8 s'au ţiaut în 
cadrele „Astrei" 1290 prelegeri poporale, 
697 conferenţe pentru intelectuali şi 357 
serate artistice-literare (şi teatru]. 

Dacă înainte de răsboiu s'a pus preţ 
pe diferitele expoziţii, aranjate din prilejul 
adunărilor generale, ale centrului şi ale des
partă mint elor, obiceiul acesta bim s'a păstrat 
şi după răsboiu. începând cu expoziţii de 
pictură (Grigorescu, Verona, Vermont, Loghi, 
în 1925, — sub conducerea dlui prof. L D. 
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Ştefănescu] în „Muzeul Astrei", până lâ 
expoziţiile de copii, de poame, de ţesături şi 
obiecte tăiate în h mn, de toate s'au aranjat în 
cuprinsul Ardealului sub auspiciile „Astrei". 
Unul din cei mai buni promotori a fost dl 
prof. în. pens. Dumitru Comşa care are o bo
gată experienţă în privinţa aranjării expo
ziţiilor de industrie casnică. (Timişoara, Avrig 
1923, Sâlişte etc.]. 

Nu trebuiesc uitate aici nici reuşitele 
conducte etnografice din diferitele ţinuturi. 
Aceste conducte au electrizat satele, au dat 
prilej sătenilor să compare frumuseţea por
tului lor cu a altor sate şi s'a născut o emu
laţie frumos să, aiât în ceeace privejte pă
strarea podoabelor autentice, naţionale, cât 
şi a dansurilor noastre naţionale: hora, că-
luşerul. bătuta etc. 

Dacă secţiile au propus (1919], la ini
ţiativă secţiei şcolare, ca să se înfiinţeze 
cursuri de vară în toate oraşele şi — cu 
timpul — chiar şi în staţiunile climaterice şi 
balneare, încredinţând chiar pe dl profesor 
Axente Banciu cu înjghebarea unui comitet 
permanent, care să stabilească modalităţile 
de lucrare Transilvania", Se^t. 1920, pg. 
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563) şi dacă dl G. Bogdan-Duici a ventilat 
ideia introducerii unor cursuri complete sau 
«universităţi populare» în cadrele „Astrei" 
[1923, v. „Transilv", Oct—Nov. 1924, pg. 
409] — ideile acestea salutare încă nu s'au 
putut realiza, dar sunt speranţe că în viitorul 
apropiat (cu iniţiativa secţiei medicale-bio-
politice], să se deschidă astfel de cursuri de 
vară'. Acolo se vor putea prea bine ţinea 
cursuri despre propaganda culturală, pen
truca propaganda să fie mai perseverentă, 
mai sistematică şi mai spornică, în urma 
unei emulaţii cinstite între ceice vor audia 
cursurile şi vor lucra mai apoi în sfera lor 
de activitate. 

„Biblioteca poporală". 

înainte de răsboiu au făcut multă vâlvă 
daniile unui boier român basarabean. In mij
locul românimei asuprite se răspândi vestea 
ca fulgerul că un basarabean putred de bo
gat, care călătorise incognito, ca un Harun 

1 Cursuri de dicţiune şi pentru teatru de diletanţi 
cu frumoase succese a ţinut directorul artistic al „Astrei" 
dl Nicolae Băilă, la „Şcoala normală1' şi aiurea, în Sibiiu. 
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Al Raşid modern, prin ţinuturile noastre, 
şi-a deschis punga şi împarte darnic la lume 
şi ţară, pentru biblioteci, pentru şcoli, pentru 
biserici. Svonul s'a concretizat când „Astra" 
a primit sume, respectabile pe atunci, ca să 
tipărească literatură bună românească pe 
seama poporului, să publice lucrări despre 
cooperaţie, să trimită bursieri şi bursiere 
pentru cursuri de broderie, etc. 

La început şopteau duşmanii, că ar fi 
boierul român o persoană fictivă, că este 
vorba de un emisar rusesc, care caută să 
tulbure apele în Ungaria — mai apoi însă 
a apărut şi inimosul mecenate şi vorba lui 
cumpătată, mâna lui darnică a convins pe 
toţi, că fapta ce-i purcede în urma poruncii 
inimii, este fapta unui om curat. Ce mărtu
risea Vasile Stroescu, căci despre el este 
vorba ? Lumină, tot mai multă lumină şi în
tărire materială pe toate terenele. mai ales 
însă prin minunatul mijloc al cooperativelor! 

Iată lozinca sa. Şi de aceea punea în 
manile ţăranului român, în loc de gazetele-
venin şi disgraţioasele diatribe din cărţile 
incendiare, literatură îndrumătoare; de aceea 
da, prin cărţi de specialitate, sfaturi agro
nomice şi de cooperaţie, sporind societăţile 
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cooperative; de aceea deschidea o biblio
tecă pentru studenţimea românească din Cluj; 
de aceea da putinţa şcolilor şi bisericilor 
să se populeze — ca întunerecul să dispară 
şi ca bunăstarea materială şi culturală să 
sporească. 

Binecuvântată fie memoria boierului Va-
sile Stroescu, mort în 1926. Acest boier a 
înţeles că lupta împotriva ideilor distructive, 
bolşevice, se poate da numai cu armele 
învăţăturii, perseverând pe lângă lozincile, 
cari închiagă rândurile şi nu le desbină. 

La conducerea ^bibliotecii poporale* a 
„Asociaţiunii" s'au luat în vedere principiile 
profesate de Vasile Stroescu. Aproape două 
milioane de broşuri întremătoare de suflet s'au 
răspândit în cuprinsul locuit de români şi 
multe nopţi lungi de iarnă au petrecut şi vor 
mai petrece românii dela ţară, cu cărţuliile 
acestea în mână. Materialul adunat credem 
că serveşte spre laudă oricărei biblioteci 
poporale şi numai bunăvoinţă la cetitori să 
fie, numai propaganda să se intensifice — 
ca „Biblioteca poporală" să ajungă tot mai 
bine şi mai bine redactată. 

In cei zece ani din urmă a fost redac
tată de domnii loan Georgescu, Hor ia Petrâ^ 

"2* 
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Pe tf eseu şi Victor Lazăr. După răsboiu a 
început biblioteca poporală cu Nr. 92 şi a 
ajuns acum la Nr. 162, cu 72 de numere. 

Neavând unele despărţăminte putinţa să 
tipărească la centru materialul adunat, s'au 
gândit la un expedient, care ar fi foarte bine 
să prindă şi altundeva: au început să tipă
rească «Buletine» independente de centru, 
pe cari le-au împărţit mai apoi, nu numai în 
cercul lor, ci şi într'alte despărţăminte. Aşa 
a ajuns d. e. despărţământul Sibiiu al „Astrei" 
la Nr. 52 din „Buletinele" sale. Materialul 
ales a fost bine primit şi a ajutat cercurilor 
culturale, şcolilor de pe la sate, etc. 

Din «Biblioteca tineretului», mici bro-
şurele de conţinut educativ, au apărut îna
inte de răsboiu 9 numere. In 1919 a decis 
secţia şcolară să reînceapâ tipărirea, dar 
încă nu s'a putut ajunge la ţintă, lipsind fon
durile. „Biblioteca poporală" conţine multe 
lucrări, cari ar putea figura în „Biblioteca 
tineretului". 

„Biblioteca Astrei1'. 

«Biblioteca «Astrei», adecă biblioteca ti
părită de «Astra" pentru intelectuali, a sporit 
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în timpul din urmă cu 15 numere. Dacă a 
trebuit să se întrerupă tipărirea „Istoriei li
teraturii române" [voi. I) de dl Dr. Sextil 
Puşcariu, în decursul răsboiului şi numai după 
răsboiu a apărut volumul, care acum — du
rere — este epuizat, am putut tipări după 
răsboiu lucrări de ale domnilor N. lor ga 
(drama „Tudor Vladimirescu"), /. Georgescu 
(voi I din „Prin România" — cu 161 ilustr.), 
Ştef. Meteş („Istoria neamului românesc", voi. 
I], Mc. Oancea (partea I din „Cântece popo
rale româneşti"], /. C. Băcilă („Pictori fran
cezi prin ţara noastră"), Dr. Onisifor Ghibu 
(„Cum s'a făcut unirea Basarabiei şi Evo
luţia secţiilor lit. ştiinţifice ale Astrei"), Dr. 
loan Lupaş („Contribuţiuni la istoria zia
risticei româneşti ardelene"], Dr. Aurel Voiia 
(„Valorificarea capitalului uman prin igiena 
naţiunii"), Dr. Dominic Stanca („Ancheta 
sanitară, ca bază de plecare a plăgilor 
sociale"], [/ictor Stancîu („Pământul şi isto
ria"], /. Băcilă („Porlretele lui Mihai Vi
teazul"]. Chiar numai din înşirarea numelor 
autorilor şi a temelor alese se poate vedea 
că biblioteca aceasta e stăpână pe preţioase 
contribuţii de ale unor pene remarcabile Ia 
noi. 
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In «Biblioteca Astra» [Nr. 7] a apărut 
şi preţioasa statistică, adunată, în numele 
„Astrei", de dl Teodor V. Păcăţian, a pier
derilor locuitorilor români din Ardeal, Banat, 
Crişana, Sătmar şi Maramurăş din decursul 
răsboiului.1 „Astra" a încredinţat pe dl T. 
Păcăţian să trimită chestionare speciale, 
cari, mai apoi, au fost studiate. 

Chestionarele acestea se află în arhi
vele „Astrei". Numai rezultatele finale le-a 
dat publicităţii dl Păcăţian, cu toate că ar 
fi de mare interes să se ştie din partea pu
blicului şi celelalte răspunsuri. Din lipsa de 
fonduri a trebuit să se oprească tipărirea 
mai departe a acestei elocuente şi utile sta
tistici. 

Paralel cu această bibliotecă au început 
să apară alte biblioteci, acestea ale diferitelor 
secpli. Despre ele se referează la capitolul 
rezervat activităţii secţiilor. 

1 41739 morţi pe câmpul de luptă, 11275 morţi in 

temniţă, în pribegie, în spital, în urma boalelor, 25406 

invalizi, 37898 răniţi şi bolnavi. 29839 dispăruţi, 38630 

văduve, 79226 orfani, 1738 arestaţi sau internaţi, 3433 

refugiaţi. 
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„Transilvania". 

«Transilvania*, organul de publicitate 
al „Astrei", va împlini în 1929 şasezeci de 
ani de existenţă. In decursul răsboiului a 
apărut în margini modeste. 

Anul al 49-lea [1918] se compune din-
tr'un singur număr [Nr. 1—12) cu partea 
oficială. Deasemenea, al 50-lea are 12 nu
mere, într'unul singur. Secretarul /. Geor-
gescu a condus ca redactor-şef „Transil
vania" în anii 1920—1923. De atunci şi 
până în 1927 a redactat revista secret, lit. 
Dr. Horia Petra-Petrescu, iar din 1928 e 
condusă de secr. secţiilor dl han Agârbiceanu 
şi de secr. lit. dl Dr. Horia Petra-Petrescu. 

Revista a publicat multe articole pre
ţioase. E vorba ca publicul să o sprijinească 
şi mai mult, ca să poată presta ceeace do
resc conducătorii ei. 

Muzeul central şi celelalte. 

Şi colecţiile Muzeului central au sporit 
considerabil, încât nu mai au loc în încăperile 
actuale. Obiectele sunt în număr de peste 
100,000 şi sunt împărţite, mulţumită actualului 
custode, dl /. Banciu, în următoarele secţii: 
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1. Secţia artelor frumoase; 2. Secţia bise
ricească; 3. Secţia etnografică; 4. Secţia ar
heologică şi numismatică; 5. Secţia econo
mică; 6. Secţia industrială; 7. Secţia şco
lară; 8. Secţia armatei; 9. Secţia ştiinţelor 
naturale. Nici jumătate din obiecte nu sunt 
expuse, din lipsa de localuri. 

In „sala festivă", unde înainte de răsboiu 
se ţineau toate serbările culturale de seamă 
ale românilor din Sibiiu [reprezentaţii tea
trale chiar, concerte, conferenţe, etc], sală 
astăzi neîncăpătoare pentru publicul româ
nesc sibiian [din care cauză festivalurile se 
dau, de obiceiu, în sala prefecturii judeţului 
Sibiiu], se află pânzele şi cartoanele bunului, 
remarcabilului pictor, care a fost Octavian 
Smigelschi. Smigelschi, după cum se ştie, 
pictorul Catedralei ortodoxe române din 
Sibiiu, a făcut studii strălucite în Roma şi 
Ravenna. Familia Smigelschi, după moartea 
pictorului, a vândut [1921] „Astrei", pentru 
200,000 lei, întreg lăsământul artistic. Astfel 
s'a putut aranja întreg etajul al doile a al Mu
zeului, cu pânze şi cartoane de ale lui Smi
gelschi şi cu o parte din secţia bisericească. 

Trebuie să întovărăşeşti pe străinii inte
lectuali, pe cei dornici de a ne cunoaşte 
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sufletul, arătându-le obiectele expuse în „Mu
zeul Astrei", ca să te convingi de câte bo
gaţii conţine acest muzeu. Streinul nu caută 
lucruri de şablon, nu se opreşte la obiecte 
de duzină, ci vrea să ia la cunoştinţă caracte-
risticele spiritului românesc şi la noi găseşte 
multe comori preţioase, în ţesăfurile şi cu
săturile noastre naţionale (arătate dună răs
boiu şi la Geneva, Veneţia, Paris şi Berlin], 
în tăieturile în lemn [furci, bâte etc], în ouăle 
încondiate, etc. 

Dacă străinii se entuziasmează astEel 
de lucrul manilor noastre, ce să zicem de 
românii autohtoni! Nu este o frază goală 
că putem ţinea concurenţa, în privinţa ţesă
turilor, a cusăturilor şi a tăieturilor în lemn 
cu orice popor, lauda aceasta îndreptăţită 
ne-a fost adusă de specialişti străini, nepre
ocupaţi [Focillon, Sigerus, Clark etc.]. 

Dacă arta românească poporală este 
aşa de considerată, este a se mulţumi, în mare 
parte, şi „Muzeului Astrei" din Sibiiu, care 
a strâns şi păstrează cu scumpătate aceste 
produse ale genului românesc. 

E vorba ca publicul românesc să pri
ceapă că „Muzeul Astrei" e vrednic să spo-
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acesta preţios să nu poată fi valorificat după 
merit. 

Serbătoriri, colaborări etc. 

N'a fost zi însemnată în istoria neamului, 
n'a fost prilej de bineventare a oaspeţilor 
iubiţi, cari au străbătut România şi cari s'au 
oprit în Sibiiu sau pe la adunările noastre 
generale, etc, — ca „Astra" să fi întrelăsat 
momentul să serbătorească sau să salute. 

Indicăm aici câteva momente impor
tante din analele „Astrei", din 1918 înce
pând: 

1918. (Noemvrie] preşedintele [Andrei 
BârseanuJ şi unii din membrii comitetului 
central, aleşi în comitetul naţional din Sibiiu, 
stăruiesc pentru înfiinţarea Legiunii române 
de gardişti voluntari în Sibiiu, pentru înfiin
ţarea de sfaturi naţionale comunale şi cete 
de gardişti români, pentru susţinerea ordinei 
în sate şi oraşe. — 1918 (1 Dec ] „Astra", 
invitată la Alba-Iulia, ia parte prin repre
zentanţi la marea adunare naţională, prin 
preşedintele ei şi membrii din comitet. — ' 
Serbătoreşte cu întreagă obştea românească 
primirea trupelor române, cu gen. Tr. Moşoiu 
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în frunte. — Primeşte cu toţi românii pe re
organizatorul armatei române, gen. francez 
Berthelot. — Ia parte la primirea Consiliului 
Dirigent, promiţându i tot concursul. — 31 
Mai MM. LL. Regele Ferdinand şi Regina 
Măria, vizitează Muzeul „Astrei", M. Sa Re
gele bineuoind a primi prezidenţia de onoare. 

1919. (8 A p r ] Vizita fostului Principe 
moştenitor Carol. 

La îndemnul „Astrei" se serbează de 
toate şcoalele de dincoace de munţi ziua de 
8/21 Ianuarie, începând cu anul 1919. 

1920. Serbare de 1 Decemvrie pentru 
Unirea Ardealului. (Orator festiv: preşed. 
„Astrei": Andrei Bârseanu]. 

1921. [27 Febr.] Serbătorirea memoriei 
lui Petru Maior, printr'un parastas în Sibiiu. 
— 10 Maiu serbătorirea zilei (orator festiv: 
secretar iiterar I. Georgescu). — 9—11 Iunie 
delegaţie la serbările jub. ale „Ligii" [100 
de ani dela moartea lui Tudor Vladimirescu). 
— La serbarea Centenarului dela naşt. lui 
loan C. Brâtianu în Sibiiu [orator festiv: preş. 
A . Bârseanu] — Număr festiv al „Astrei", 
dedicat dlui N. Iorga (50 de ani], apoi [17 
Iun.] „festival N. Iorga" în Sibiiu. —(13 Aug.] 
Vi&ţta fostului Principe moştenitor Carol la 
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Muzeul „Astrei", cu o echipă de cercetaşi. 
— Ziua de 1 Dec. serbată solemn — La ser-
bătorirea compozitorului nostru G. Dima 
[Cluj] participare prin delegaţi şi subscripţie 
la un fond special. — La Blaj 3/15 Maiu 
reprezentaţi printr'o delegaţie specială. — 
Festival dat (în 27 Sept.) în onoarea a 100 
oaspeţi italieni, conduşi de prof. univ. Artiolli, 

7922. Punerea bazelor unui „Fond al în
coronării primului Rege al României întregite, 
Ferdinand I" la „Astra" (10,000 Lei). Mai 
multe alte funda ţ i i , vre-o 22 : cu numele 
Iorga, Alexandri, Eminescu. Cipariu, Băr-
nuţiu. etc. —• 1/14 Sept. 50 de ani dela moar
tea lui Avram lancu. Parastas la mormântul 
lui din Ţebea. Serbătorirea lui la Câmpeni, 
Vidra, pe Găina. Festivaluri în întreagă ţara. 
Număr special din „Transilvania". — (27 
Decemvrie) serbătorirea lui L. Pasteur (orator 
festiv, dl vicepreş. : Dr. Gh. Preda). — [30 
Apr.) Societatea „Graiul Românesc" [ca 40 
pers], condusă de dl prof. Sim. Mândrescu, 
şi dl gen. Broşteanu vizitează „Astra" şi e 
serbătorită. -»- (6 Mai] „Astra" participă la 
ridicarea unei cruci pe mormântul lui Gh. 
Pop de Bâseşti. 

1923. Dl gen. francez Le Rond cu suită 
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tte vizitează Muzeul. — (16 Maiu] La şeză
toarea literară a „Societăţii Scriitorilor Romani" 
(şi la banchet] colaborează şi v „Astra". — 
La împlinirea a 50 de ani dela moartea ma
relui arhiereu şi fost preşedinte al „Astrei" 
Andreiu Şaguna a luat „Astra" parte activă 
la serbările comemorative din Sibiiu şi Ră
şinari. — La centenarul naşterii poetului ma
ghiar Alex. Petofi (17 Dec.) participă „Astra" 
printr'o delegaţie. — Serbătorirea, la Cluj, 
a publicistu'ui Scotus Viator. „Astra" predă 
„Cartea de aur" (8 voi.], de T. V. Păcăţian, 
frumos legată. — A luat parte, prin dl pre
şedinte la punerea pietrii fundamentale a 
bisericii catedrale ortodoxe române din Cluj 
(7 Oct.]. — La Sibiiu şi Avrig a luat parte 
activă la serbătorirea lui G. Lazar (100 dela f, 
în 29 şi 30 Sept.). 

1924. In 31 Mai, 1—3 Iunie au fost fru
moasele manifestări de înfrăţire sufletească, 
la Bucureşti, Breaza, Vălenii de munte, din 
prilejul vizitei soc. „Astra" acolo. — Ia 11 
Mai a fost primită «Societatea ortodoxă naţ. 
a femeilor române», care-şi ţinea congresul 
în Sibiiu, în Muzeul „Astrei". — 14 Aprilie 
o recepţie în onoarea corului institutorilor 
cehi din Praga, tot în Muzeul „Astrei" (cu 
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colaborarea „Reuniunii române de muzica 
„Gh. Dima"] — «Universitatea liberă a Ate
neului Iaşi-Tătăraşi», sub conducerea dlui 
preşed. Ifrim, cu fraţi bucovineni, basara-
beni şi moldoveni, a cercetat multe centre 
din Transilvania, primită fiind de despărţă-
mintele noastre dela faţa locului. — In 22 
Sept., la primul congres al medicilor psihia-
stri din România, în Sibiiu, a fost o recepţie 
la Muzeul „Astrei" (orator dl vice-preşed. 
Dr. Gh. Preda). — Sept. Primirea la Sibiiu 
a 40 de fraţi macedo-vomăni din Bulgaria, 
conduşi de dnii Cicma şi Papagoga. — 5 
Oct. scoaterea bustului lui Gh. Bariţiu, în 
parcul de dinaintea Muzeului „Astrei". Ora
tori festivi: dl preşed. V . Goldiş şi vice-preş. 
Dr. Gh. Preda. — 13—14 Oct. primirea la 
„Astra" din Sibiiu a delegaţilor ziarişti ceho
slovaci, recepţie. Oratori festivi: dl preşed. 
V . Goldiş şi secr. Iii Horia Petra-Petrescu. 

1925. De Rusalii a vizitat o delegaţie a 
comitetului central al „Astrei", în frunte cu 
dl preş. Vas. Goldiş, Basarabia (Chişiaăul) — 
aducând salutul „Astrei" fraţilor basarabeni. 
— Ziua de / Dec. ţinută cu deosebit fast în 
aproape toate despărţămintele. — Partici
parea la serbarea de 75 de ani de existenţă 
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a liceului «A. $aguna* din Braşov. 29 Iunie, 
în aula liceului, o şedinţă extraordinară, festivă, 
a secţiilor. (Conferenţiari dnii: V. Goldiş, Dr. 
l.Lupaş, G. Bogdan-Duică). — 3/15 Mai serbat 
în 36 de locuri cu conferenţiari trimişi de 
„Astra" şi de „Universitatea liberă" din Bu
cureşti. — Serbătorirea măiestrului actor 
Const Nottara la împlinirea a 50 de ani de 
activitate artistică, în desp'ărţăminte şi în 
Sibiiu, din prilejul turneului său. — Serbă
torirea a 25 de ani de activitate artistică a 
dlui Zaharie Bârsan. Desp. Cluj al „Astrei" 
aranjatorul, centrul aderă. — Participarea la 
desvelirea plăcii comemorative în Binţinţi, 
satul natal al aviatorului Vlaicu [dnii Oct. 
Goga şi I. Moţa] — Participarea la sfinţirea 
Mausoleului de pe câmpul de luptă dela Mă-
răşeşti, (Dr. V . Bologa]. — In 13/14 Sept. 
la congresul „Uniunii femeilor române" în 
Timişoara, „Astra" salută congresul prin 
dl preşedinte Vasile O'oldiş. — La expozi
ţiile de artă românească din Paris şi Ge
neva a trimis „Muzeul Astrei" multe obiecte 
de preţ şi a fost lăudat de foruri compe
tente. — Serbările dela Şelimbăr (15 Noemv.] 
din prilejul ridicării unei' troiţe în amintirea 
luptei lui Mihai Viteazul. Orator festiv, la 
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Sibiiu, dl Alexandru Lapedatu. — „Expoziţia 
de studii" cu odoare bisericeşti, ţesături ro
mâneşti şi streine, picturi româneşti (Grigo-
rescu, Verona, etc), aranjată în „Muzeul 
Astrei" [în zilele de 25 Oct., — 2 Noemvrie] 
de dnii prof. /. D. Ştefănescu şi prof. în pens. 
Dim. Comşa (cu conferenţe şi concerte). — 
In 14 Noemvrie, serbătorirea în Sibiiu a 
dlui Alex. Lapedatu, pentru serviciile aduse 
„Astrei", printr'un festival. — In Septemvrie 
am salutat pe excursioniştii francezi în că
lătoria lor de studii, conduşi de abatele Bo-
tinelli („Societe d'Eylau"). — „Muzeul Astrei" 
adăposteşte o reuşită expoziţie de lucruri 
de mână, aranjată de soc. „Principele Mir-
cea", filiala Sibiiu. 

1926. Desvelirea, la Guruslău, a troiţei 
ridicate cu concursul soc. „Mormintele Ero
ilor", pe câmpul de luptă (Mihai Viteazul — 
Sigismund Bâthori], în 14 Septemvrie. — La 
Auşău [jud. Bihor], la aniversarea naşterii 
lui Alex. Roman, conferenţiar festiv trimisul 
nostru, dl profesor univ. G. Bogdan-Duică. 
— La sfinţirea „Casei culturale" din Dra-
gosloveni [jud. Râmnicul Sărat], casa unde 
a trăit poetul Al. Vlahuţă, delegat al nostru 
dl Dr. vasiiie Bologa. — Chetă pentru „Ziua 
Astrei" 1 Decemvrie. 
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1927. In Vt Iulie, primirea reprezentan
ţilor Americii de nord, profesori universitari, 
profesoare şi studenţi universitari. [Orator 
festiv dl tfice-preş. Dr. Gh. Preda. Corul 
„Reuniunii de cântări Gh. Dima". Conducă
torii americani: prof. Healy şi Muzzey din 
WaschingtonJ. — In August sosirea a 60 in
stitutori şi institutoare, basarabeni şi basara-
bence şi colaborarea cu ei la festivalurile 
date. — Primirea coriştilor cehi din Plsen [Pil-
sen) „corul Smetana" şi serbătorirea lor în 
Sibiiu, etc. 21—23 Noemvrie 1927: confe-
renţele profesorului american Chanles Upson 
Clane din Jale, despre America, în cadrele 
„Astrei". 

1928: 14 Martie. Primirea prof. univ. de 
istoria artelor, dr. Frantişck Zakarecz, din Bra
tislava [Cehoslovacia). — 8 şi 10 Mai serba
rea independenţei, cu „Univ.Jiberă" împreună. 
14 Mai 1928 serbătorirea abatelui.Dr. phil. 
Metodiu Zavoral din Praga. printr'un festival 
în „Muzeul Astrei". Oratori.- Dr. Oct. Russu 
şi Dr. Moria Petra-Petr eseu, în numele „Astrei". 
La Cluj, în numele secţiilor, orator.- dlprof. 
Aurel Ciortea. — 15 Iunie. Oaspeţii poloni, zia
rişti (Soc. de presă polonăromânâ). Orator în 
„Muzeu"i&tâ&uPreda. — 27 Iulie. Profesorii 
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secundari, membri ai Congresului X Inter
national, ţinut în Bucureşti, vizitează „Mu
zeul". Orator festiv: Dr. Gh. Preda. — 14 Oct. 
Parastas pentru fostul preşedinte Sterca Şu-
lufiu (100 de ani dela naştere). — Orator la 
mormânt (parastas): Dr. Gh. Preda. 

Şcoala civilă de fete cu Internat, 

a „Astrei", a avut să sufere şi ea pe vre
mea răsboiului. In anul şcolar 1917/18, pe 
lângă toată vitregia vremii, părinţii s'au gândit 
să-şi adăpostească fetele în şcoala aceasta 
(încât cel puţin 30—40 de eleve au trebuit 
reEuzate din cauza aglomeraţiei) O inspecţie 
şcolară maghiară, de aproape 20 de zile 
(Maiu—Iunie 1918) a căutat să aducă „un 
potop întreg de dispoziţii draconice" asupra 
institutului: procesele verbale şi în limba ma
ghiară, numele elevelor înmatriculate cu pro-
nuncia ma jhiară (Angyel, Almasân, Krajnik, 
Krisân, etc), manuale interzise, etc. Se pre
gătea „zona culturală maghiară!" 

Revoluţia din 1 Noemvrie 1918 a pus 
capăt suferinţelor. In locul limbei maghiare, 
care a ajuns obiect facultativ, a fost întrodus 
ca studiu obligat limba franceză. 
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S'a pornit o afluenţă, ca nici odată, a 
elevelor. Localurile cele vechi s'au adeverit 
de neîncăpătoare, încât lecţiile au trebuit să 
se predea, când la fosta „Şcoală de cădeţi", 
când la Liceul „Gh. Lazăr", când în edificiul 
consistorului arhidiecezan [Str. Şaguna 14]. 
Anul şcolar s'a inaugurat în 2 Oct. 1919 
cu aproape 500 eleve. In 1920 erau înscrise 
aproape 400 eleve, împărţite în 10 clase. 
Astăzi [Oct. 1928] se află înscrise ca interne 
în Internatul „Astrei" 86 de eleve. 

In 1919 a început „Resortul cultelor şi 
instrucţiunii publice" din Transilvania să na
ţionalizeze şcoalele secundare de stat din ţinu
turile de sub administraţia Consiliului dirigent 
de atunci. Luându-se măsuri ca să se deschidă 
şi licee de fete în Arad, Cluj şi Sibiiu, Şcoala 
civilă de fete cu Internat a „Astrei" a fuzionat, 
cu Şcoala civilă de fete de stat, cu 1 Sept 
1919, iar profesorii şi profesoarele şcoalei 
civile de fete au trecut la noul liceu, cu toate 
drepturile şi datorinţele lor. 

Edificiul internatului „Astrei" a rămas 
şi pe mai departe, până la nouă dispoziţii, 
în servicii;! Internatului şi al Şcoalei civile 
de fete. Adunarea generală a „Astrei" (1920 
Sibiiu] a încuviinţat aceste schimbări. 
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Director al Internatului este acum dl 
Dr. Vasilie Bologa, iar directoară dna Ociavia 
Colbasl 

Secţiunile ştiinţifice-literare ale 
„Astrei". 

„Asociaţiunea transilvană pentru litera
tura şi cultura poporului român", a hotărît' 
principial, să înfiinţeze trei secţiuni: filologică, 
istorică şi fizică-naturală, în adunarea gene
rală dela Braşov, la propunerea lui Gavril 
Muntean, în arul 1862. 

Cu doi ani mai târziu, la 1864, în adu
narea generală ţinută la Haţeg I. Popazu 
propune ca secţiunea filologică să se con
stituie la Blai, sub prezidenţia lui T. Cipariu, 
cea istorică la Braşov, sub prezidenţia lui 
G. Muntean, iar cea pentru ştiinţele naturale 
la Sibiiu, sub prezidenţia mitropolitului A . 
Şaguna. 

„Asociaţiunea" înfiinţată înaintea Aca
demiei Române, prin secţiunile sale voia să 
lucreze şi ca un înalt for ştiinţific şi literar, 
pentru cultura întregului popor românesc, 
punând stăruinţe deosebite pentru limba ro-

a r s e r*2* mivi+i^aQ o î iTmUilaQ A I o l f f a V\A4-I*1 

latin, dicţionar #ţc» 
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Infiinţându-se la 1866 „Societatea lite
rară", care avea să se schimbe în curând în 
Academia Română din Bucureşti, aceste 
preocupări ştiinţifice-literare mai înalte trec 
asupra Academiei Române, şapte din primii 
ei membri fiind ardeleni, şi anume aceiaşi 
cari intraseră şi în cele trei secţiuni ale „ A s o -
ciaţiunii": T. Cipariu, G. Muntean, G. Bariţiu, 
I. Hodoş, Alex. Roman, Al. Mocioni şi Vin-
cenţiu Babeş. 

Astfel secţiunile „Astrei" rămân deo
camdată fără o activitate specială. La 1880 
s'a votat în adunarea generală din Turda 
un regulament al secţiunilor, dar activitatea 
celor mai de seamă intelectuali ardeleni era 
absorbită de lucrările Academiei. 

„ Asociaţiunea" şi-a directivat activitatea 
spre luminarea masselor mari, lăsând terenul 
de cercetări ştiinţifice-literare Academiei 
Române. Abea în 1901 secţiile „Astrei" se 
reorganizează, cuprinzând cinci secţiuni. Con
tribuţia lor la activitatea „Astrei" se eviden
ţiază în publicarea „Enciclopediei Române", 
sub redactarea Iui Dr. C. Diaconovici, în în
fiinţarea şi publicarea Bibliotecii poporale a 
„Astrei", în organizarea şi ţinerea de gon-
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ferinţe pentru intelectuali, în redactarea re
vistei „Transilvania". 

Izbucnirea răsboiului şi primii ani de 
după unire au oprit activitatea secţiunilor, 
până la noua reorganizare din 1925, când 
numărul lor se ridică la zece, prin noul re
gulament: literară şi filologică, artistică, isto
rică, geografică-etnografică, juridică, a ştiin
ţelor naturale, medicală, şcolară şi tehnică. 
In 1927 s'a înfiinţat a unsprezecea secţie: 
femenină. Prin noul regulament membrii 
activi ai secţiilor sunt zece, afară de trei, 
cari pot avea cincisprezece membri activi: 
secţiunea literară filologică, geografică-etno
grafică şi cea social-economică. 

Fiecare secţiune are şi membri cores
pondenţi, a căror număr nu e limitat de re
gulament. Secţiunile „Astrei" cuprind azi 
pe cei mai de seamă intelectuafi din Ardeal 
şi Bănat, aproape trei sute. 

Sediul lor din 1925 e la Cluj, unde lo
cuiesc cei mai mulţi membri activi şi cores
pondenţi. Preşedintele de drept a secţiu
nilor reunite e preşedintele „Astrei". 

Din 1928 s'a înfiinţat la Cluj un secreta
riat al secţiunilor, s'a închiriat un local 
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pentru trebuinţele lor şi pentru redacţia din 
Cluj a revistei „Transilvania". 

De trei ani secţiunile desvoltă o fru
moasă activitate. Secţiunea medicală-bio-
politică, cu ramificaţii în toate oraşele prin
cipale ale Ardealului şi Bănatului, organi
zează conferenţe poporale ţinute de medici, 
cu proiecţiuni. A ţinut până în prezent peste 
500. de cel mai mare folos pentru îmbună
tăţirea situaţiei sanitare a populaţiei noastre 
dela ţară. 

Editează, în al doilea an,revista lunară: 
„Buletinul eugenie şi biopolitic", cu colabo
rarea membrilor secţiunii medicale-biopoli-
tice şi a altor medici distinşi. Publică o bi
bliotecă medicală şi biopolitică, apărând până 
acum nouă lucrări, de deosebită valoare, de 
d-nii I. Mo! do van, I. Haţiegan, A. Iacobo-
vici, Dr. Goia, Daniello, A . Iancu, S. Mehe
dinţi. 

Secţiunea ştiinţelor naturale şi-a deschis 
biblioteca sa cu „Speologia" de dl I. Racoviţă. 
In „Biblioteca istorică" a apărut lucrarea 
dlui I. Lup aş: Epocele principale din istoria 
Românilor. Din Biblioteca geograEică-etno-
grafică au apărut 3 numere, tot trei în aceea^ 
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a secţiunii social-economice. Altele sunt în 
curs de apariţie. 

Secţiunea literară-filologică, dupăce a 
publicat concurse cu premii pentru subiecte 
date, fără să se prezinte lucrări satisfăcătoare, 
a hotărît să scoată o Antologie şi Cresto
maţie a literaturii din Ardeal, un volum de 
versuri, altul de proză. 

Secţiunile pregătesc acum o mare lu
crare asupra realizărilor româneşti dincoace 
de Carpaţi, în cei zece ani dela unire. 

începând cu anul 1928 secţiunile se 
întrunesc în şedinţă comună odată şi de 
două ori pe lună, şedinţe plenare, în cari se 
fac comunicări, se discută şi se iau hotărîri 
îa legătură cu activitatea lor şi se fixează 
principiile de orientare generală în activi
tatea culturală a „Astrei". 

Pentru desfacerea mai intensivă a pu
blicaţiilor „Astrei", secţiunile au înfiinţat, 
cu aprobarea comitetului central, un oficiu 
de desfacere la Cluj. 

Secţiunile reorganizate şi având un 
organ propriu la Cluj, — secretariatul lor, — 
au intrat, după multe dibuiri, pe un teren vast 
de activitate culturală. 

f 
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Pentruca să prospereze şi secţiile după 
răsboiu s'a întrepus cu toată energia actu
alul preşedinte al „Astrei". 

Bugetul „Astrei". 
Un capitol, care nu va fi lipsit de in

teres, este acesta, care tratează despre bu
getul «Astrei». Arătăm aici date foarte eloc
vente, cari ar trebui să fie comentate de în
treagă obştea românească, fiindcă o priveşte 
de aproape. Mijloacele financiare de cari a 
dispus „Astra" din 1919 până în zilele de 
acum sunt următoarele: 

anul 1919 Lei 265,86798 
„ 1920 „ 428,692-60 
„ 1921 ., 856,30816 
„ 1922 „ 650,12375 
„ 1923 „ 683,49383 
„ 1924 „ 1.40582259 
„ 1925 „ 2.647,684 — 
„ 1926 „ 3.116,311-22 
„ 1927 ., 5.397,950 — 
„ 1928 „ 7.419,400.— 
„ 1929 „ 7.419,400 — 

In raportul din 1926 ne întrebam, pe 
drept cuvânt: „ce însemnează aceste mij-
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loace financiare pentru ducerea ia bun sfâr
şit a atâtor probleme de importanţa celor 
mai sus înşirate ? [a fost vorba de despăr-
ţăminte, de cercuri culturale, de „case na
ţionale", de lupta contra analfabetismului, de 
conferenţe şi şezători culturale, de biblioteci 
şi muzee, de publicaţiile „Astrei", de expo
ziţii, de internat etc). Ce înseamnă ele, când 
s. e. pentru susţinerea unei singure scoale 
primare săteşti, cu 8 puteri didactice, cu 387 
elevi, numărul locuitorilor din comună fiind 
2240, s'a cheltuit în anul şcolar 1926 1927. 
suma de Lei 557,358'—, şi când bugetul în
văţământului primar al şcoalelor de stat, din-
tr'un singur oraş mai mărişor, cu 22 puteri 
didactice, 1057 elevi, a fost în anul şcolar 
1926/27 de Lei 3.116,31122". 

Care va fi datoria noastră pe viitor? 
Să ne dăm ioată truda ca instituţia, care 
este una din cele dintâi promotoare ale cul
turii la noi, să fie mult mai mult sprijinită 
pecuniar, atât din partea oficialităţii, cât şi 
din partea particularilor [cu danii şi cu în
scrierea în şirul membrilor). 

Numai aşa vom putea păstra întotdeauna 
privirea „ad Astra" ' 
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Ş>i guvernele, cari s au succedat, au spri* 
jinit „Astra". 

Nu va slrica să indicăm aici şi câteva 
date concrete despre numărul şedinţelor ţi
nute de comitetul central în Sibiiu şi despre 
numărul deciziuwlor : ' • 

In cei 6 ani de răsb. s'au ţinut 85 şed. şi dec. 2823 
a. 1917 „ 15 ., „ „ 445 

„ 1918 „ 18 ., „ - 365 

.. 1919 „ 18 „ „ „ 404 
„ 1920 „ 19 „ „ ., 471 
„ 1921 „ 19 ,. ,. . 677 
„ 1922 „ 26 ., „ „ 768 
„ 1923 „ 2 9 „ „ 655 
„ 1924 „ 24 „ „ „ 510 
„ 1925 ,. 19 .. . .. 588 
„ 1926 .. 18 „ „ „ 539 
„ 1927 ,. ..' 26 ,. „ „ 688 

Aici trebuie să accentuăm că membrii 
din comitetul central nu primesc jetoane, ci 
lucrează la dispoziţia „Astrei" cu totul gratuit. 

După moartea Iui Andreiu Bârseanu, 
merituosul preşedinte al „Astrei", a cărui 

' memorie va rămânea neştearsă în inimile 
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tuturora, a fost ales, ta adunarea generala 
din Timişoara, 1923, dl Vasile Goldiş. 

Conducerea a luat-o în şedinţa comite
tului central din 28 Sept. 1923. La adunarea 
generală dela Reghin (1925) a fost reales.' 

Dl V . Goldiş a întreprins o vie activi
tate în folosul „Astrei". 

Pentru înlesnirea organizării celei nouă, 
după despărţăminte şi cercuri culturale (fo
ste agenturi], a întreprins d-sa, în lunile Sept. 
şi Octomvrie 1925, un turneu în persoană, 
în 2 restimpuri, în toate capitalele judeţelor 
din Ardeal, Banat, Crişana, Satu-mare şi Ma-
ramurăş, unde a luat contact cu organele 
despărţămintelor noastre din centrele jude
ţelor. 

In urma stăruinţelor dlui preşedinte cea 
mai mare parte a prefecturilor de judeţ şi o 
seamă din oraşele de reşedinţă, precum şi 
alte oraşe şi chiar sate au subscris sume 
pentru „Astra", ca să poată să se organizeze 
în despărţămintele centrale judeţene. 

Tot mulţumită dlui preşedinte Goldiş, 
de pe când era Ministru al cultelor, a putut 
expune Muzeul central al „Astrei" tablouri 
de ale pictorilor de seamă ai Vechiului Re-
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gat, ca să fie cunoscute de publicul arde
lean lîn 1926). 

Mulţumită stăruinţelor d sale ne-a oferit 
Ministerul cultelor şi artelor, în 1926, însem
natul ajutor de 3,000,000 Lei. 

Trecând în legea teatrelor, în 1926, con
trolul cinematografelor [resortul Ministerul 
cultelor şi artelor) acest Minister a întocmit 
un regulament al cinematografelor, în care 
se asigură avantagii societăţilor culturale şi 
de binefacere din ţară. De acest favor be
neficiază şi societatea noastră. Atât dl pre
şedinte Goldiş, cât şi membrul de onoare al 
societăţii „Astra", fostul ministru al cultelor 
şi artelor, dl Alex. I. Lapedatu şi-au arătat 
toată solicitudinea faţă de societatea noastră. 

Vice-preşedinţii şi ceilalţi membrii din 
comitet şi-au împărţit agendele, lucrând după 
puteri în folosul „Astrei". Din trecerea în 
revistă a serbărilor „Astrei" se vede că dl 
Dr. Gh. Preda a reprezentat de multe ori 
„Astra" şi a ţinut conferenţe şi discursuri, 
în centru şi în despărţăminte. Dl Dr. Octavian 
Russu a supraveghiat mai cu seamă bunul 
mers al „Astrei" în cancelarii, ca vice-pre-
şedinte, pe lângă reprezentarea „Astrei" la 
diferite ocazii. 
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Membrii din comitet au supraveghîat 
despărţămintele. 

Lăsăm să urmeze aici lista acelor des-
părţăminte, cari în anul 1927 au arătat mai 
mult spor la muncă: 

1. Alba, 2. Bihor, 3. Braşov, 4. Ciuc, 
5. Cluj, 6. Făgăraş, 7. Murăş, 8. Sălaj, 9. 
Sibiiu, 10 Someş, 11. Târnava-mică (Blaj); 
iar dintre despărţămintele de plasă următoa
rele 14 despârţăminte: 1. BudiSa (Braşov], 
2. Mănăştur (Satu-mare), 3. Gurghiu (Mureş), 
4. Hunedoara, 5. Jibău (Sălaj), 6. Orăştie 
(HunedoaraJ, 7. Reghin (Mureş], 8. Săcele 
[Braşov], 9. Sălciua [Turda], 10. Sălişte [Si
biiu], 11. Sebeş (Alba), 12. Şimleu (Sălaj), 
13. Ugocea [Satu-mare], 14. Zărneşti (Braşov). 

Membrii „Astrei". 
La sfârşitul anului de gestiune 1927/8 

au fost 17 membri onorari, 342 membri ai 
secţiunilor literare şi ştiinţifice, 99 ai „Casei 
Naţionale", 964 membri fondatori, 3756 pe 
viaţă, 2566 membri activi şi 410 membri 
ajutători. Cu totul 7795 membri (faţă de anul 
trecut o creştere de 584 membri). 

De sigur, numărul acesta este mic faţă 
de populaţia românească şi va trebui să 
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crească în viitorul apropiat, mulţumită stră
duinţelor ce se vor depune de toţi cei buni 
ai noştri.1 

Propaganda în Basarabia. 

Importanţa „Astrei", trecutul ei glorios, 
a fost peste putinţă să nu fi exerciat şi asu
pra celorlalţi fraţi din România întregită un 
farmec deosebit şi dela irâdiarea aceasta 
până la strângerea manilor a fost numai 
un pas. 

Fraţii noştri basarabeni, prin graiul I. P. 
S. Sale Arhiepiscop, astăzi Mitropolit Gurie, 
au adresat, lângă mormântul lui Avram 
Iancu [la adunarea comemorativă a lui], ru-
garea să dispunem „înfiinţarea şi în Basa
rabia a despărţămintelor Asociaţiunii". De 
serbătorile Rosaliilor (6—7 Iunie] 1925 au 
fost la Chişinău delegaţii „Astrei", în frunte 
cu dl preşedinte V . Goldiş şi atunci s'au 

1 Din Martie 1928 e angajat în mod provizor, ca 
Conferenţiar propagandist, dl Dr. Nicodim Cristea, care 
desvoltă o vie activitate şi pentru înscrierea de membri, 
împreună cu dl Graţian C. Mărcuş angajat (din Sept. 
1928] cu conducerea unui oficiu de desfacere a publi
caţiilor „Astrei". 

5 
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strâns rândurile şi la fraţii noştri din Basa
rabia, după modelul „Astrei" noastre. 

Cu mandat special, ca „comisar general 
al „Astrei" pentru B a s a r a b i a " , a trimis 
„Astra" în Basarabia pe membrul ei în co
mitetul central, pe dl prof. univ. Dr. Onisifor 
Ghibu, un bun cunoscător al stărilor din 
Basarabia. Timp de un an şi jumătate a 
lucrat acest trimis al „Astrei" cu devota
ment pentru înfiinţarea „ A s t r e i basara-
bene", trezind la conştiinţă naţională, prin 
conferenţe [peste 80), ţinute de membri mar
canţi ai societăţii basarabene şi reprezen
tanţi ai românismului de aiurea; cu tipărirea 
de broşuri [12 numere «-Biblioteca Astra* 
pentru intelectuali]; cu editarea unui calendar 
popular şi a gazetei pentru popor "-Cuvântul 
Moldovenesc»; cu înfiinţarea a 10 secţii şti-
inţifice-literare în Basarabia [o „Academie 
militantă"); cu înfiinţarea de biblioteci pe sate 
şi în oraşe.1 Munca aceasta a dat roade îm
belşugate. Glasul „Astrei" a fost auzit Acum 
se află în fruntea „Astrei" din Basarabia un 
comitet special, în frunte cu preşedintele, dl 
Ion G. Pelivan şi secr. gen. dl [/. Pop, [v. 
lista membrilor în „Transilv.", pg. 440—1). 

' V. „Transilvania", 1927 [pag. 403—8J. 
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Iată bilanţul anului întâi: 
Conferenţe s'au ţinut la centru 6, la 

sate 22. 
Cămine culturale s'au înfiinţat 4, mai 

fiind 6 înfiinţate de fostul comisariat general, 
iar în curs de înfiinţare 13. 

Un cinematografe deschis desp. Cetatea 
Albă. 

S'a editat o broşură, calendarul pe 1929 
şi alte 3 broşuri sunt sub tipar, iar 6 sunt 
în pregătire. 

Regionala a avut, prin bunăvoinţa Mi
nisterului de Instrucţiune, 2 propagandişti 
culturali. 

Biblioteci poporale au înfiinţat 7 şi mai 
, sunt 8, înfiinţate de fostul comisariat general. 

Cetitorii alor 12 biblioteci poporale au 
fost în număr de 2506. 

Biblioteca culturală a Regionalei numără 
1726 volume. 

Membri are Regionala: 2 fondatori, 7 
pe viaţă, 615 activi şi 10 ajiîtători, între cari 
nu sunt socotiţi membrii din desp. Cetatea 
Albă şi Tighina. 
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Propaganda în Dobrogea. 
Şi în Dobrogea a avut răsunet activi

tatea „Astrei". O mână de oameni entuziaşti, 
în frunte cu dl general /. Vlădescu, comandant 
al diviziei a 9-a, cu dnii G. Coriolan, dir. lice
ului „Mircea cel Bătrân", N. Papadat, cons. la 
Curtea de apel, Bucur Constanţinescu, advo
cat, toţi din Constanţa, apoi mai cu seamă 
cu dl căp. /. Dumitraşcu şi insp. şcolar /. 
Georgescu, fostul nostru secretar literar — 
au pus bazele «Regionalei Dobrogene», în 5 
Mai 1927. 

Activitatea „Astrei" în Dobrogea este 
din cele mai satisfăcătoare, mulţumită dom
nilor înşiraţi mai sus. 

Activitatea desfăşurată până în prezent, 
se rezumă la 97 şezători, 2 festivaluri, 2 
concerte, 3 reprezentaţii teatrale, înfiinţarea 
unui cor, orhestră, secţie teatrală şi spor
tivă, precum şi organizarea a 47 filiale în 
judeţ. 

Astfel avem satisfacţia să vedem că 
ideia salvatoare, culturală, a „Astrei" este 
transportată cu avânt şi îa Basarabia şi m 
Dobrogea, de o mână de bărbaţi destoinici, 
cari primesc îndemn dela izvorul nesecat ăl 
dragostei de neam şi de lumină. 
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Încheiere. 

A m trecut în revistă generală ceeace 
a prestat „Astra" în decursul acestor zece 
ani din urmă. 

Cetitorul va trebui să mărturisească, 
dacă va cântări cele relatate: în atmosfera 
de după r ă s b o i u a încercat conducerea 
„Astrei" să reia firul întrerupt în decursul 
cataclismului social al răsboiului. Dacă nu 
i'-a reuşit pe deplin, nu este a se atribui con
ducerii, ci stărilor precare. 

Continuând organizaţia lăsată nouă prin 
statute de mitropolitul Şaguna, s'a încercat, 
de dl vice-preş. Dr. Gh. Preda, de a se com
pleta aceas fă organizaţie, făcându-se cât mai 
corespunzătoare vremurilor actuale. Prin-
ţr'un proiect adus de acum doi ani înaintea 
•comisiei de organizare, secţiilor şi comite
tului central, dl vice-preş. Preda a întocmit 
în cadrul organizaţiei modificate, un program 
general de activitate, care ar fi chemat prin 
.aplicarea !ui să corespundă mai bine sco
purilor „Astrei?. , , 

- Credem că într'un viitor apropiat acest 
proiect va fi adus şi în discuţia unei adu-
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nări generale şi va putea să-şi dea roadele 
aşteptate. 

Un neurolog savant, francez, doctorul 
P. Vachet. tipărind în 1928 o carte cu titlul 
„Remediu Ia viaţa modernă" (carte, în care 
pune teza că inteligenţa şi inima, în urma 
loviturii sociale a răsboiului, au dat „fali
ment") constată, că boala universală de astăzi 
este „viaţa neliniştită a civilizatului contem
poran, exasperat până la nebunie de ura
ganul destructor al răsboiului" şi susţine că 
„nevroza modernă" face „victime din zi în 
zi mai numeroase", între „oamenii normali şi 
cari — singuri — parvin să suporte voinţele 
individuale, oţelite la disciplinele sociale cele 
mai severe". 

Dacă în Franţa este atmosfera astfel — 
şi ne grăbim să spunem că analiza doctorului 
Vachet se poate confirma şi într'alte ţări, 
înaintate în cultură, — atunci ce să zicem 
noi, la cari s'a repercutat în suflete cata
clismul răsboiului cu o intensitate şi mai 
mare, având — fără de vina noastră — masse 
mari de oameni neştiutoare de carte, cari 
de aici înainte au să-şi cimenteze normele 
de educaţie cetăţenească şi de cunoştinţe 
culturale ? ! 
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Ca să scăpăm de falimentul inteligenţii 
şi al inimii pe cât mai mulţi — la aceasta 
este chemată „Astra" noastră. Ca «nevroza 
modernă» să nu cuprindă prea mulţi, şi la 
noi, va trebui să ne dăm silinţa cu toţii, ce
tăţenii acestei patrii — deoarece altfel va 
fi spre detrimentul tuturora. E vorba aici 
de o luptă, de o cruciadă, care încearcă, cu 
vizirul deschis, să purifice atmosfera şi ca 
statului să i se poată reda cetăţeni conştii 
de chemarea lor, cetăţeni, cari vreau ridi
carea culturală a masselor, ca ele să fie 
mature; cetăţeni, cari lămuresc probleme 
cardinale, vitale, în mijlocul intelectualilor, 
dându-le, pe lângă aceste probleme, şi nu-
tremânt sănătos, întremător, beletristic, eco
nomic muzical, etc. E vorba să se dea aceste 
directive viabile cetăţenilor patriei acesteia, 
pentruca ea să poată prospera, spre binele 
comun. 

Cine priveşte astfel problemele „Astrei" 
— şi ele nu pot fi privite altfel! — acela 
va înţelege de ce mare însemnătate este şi 
în zilele noastre vechea „Astră"; cu tradiţia 
ei de bun-simţ; ca nimbul ei de păstrătoare 
a moştenirii unui Şaguna, unui Bariţiu, unui 
Timotei Cipariu, etc.; cu proclamarea unui 
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i.Treuga Dei" între confesiunile românilor 
şi înfre partidele politice, la masa verde a 
societăţii; cu prestigiul ei de cea mai veche 
societate culturală românească din Ardeal 
şi Banat etc. 

Acela va pricepe, dacă îşi va întreba 
şi inima, că aici numai colaborarea, numai 
îndreptarea frăţească a eventualelor scăpări 
din vedere, au loc, deoarece adevărul — 
adevărurilor în privinţa „Astrei" acesta este: 
dacă înfloreşte „Astra" îi merge bine statului 
nostru, dacă „Astra" tânjeşte, nici statul 
nostru nu poate prospera, fiindcă cetăţenii 
lui nu pot fi destul de bine îndrumaţi pen
truca să ajungă conştii de chemarea lor. 

De aceea este vrednică de laudă orice 
strădanie ca viitorul „Astrei" să fie asigurat, 
de aceea merită laudă mişcarea de a da 
putinţa „Astrei" ca — din taxele pe specta
cole sau din concesiile ce acordă pentru 
cinematograf — să-şi adune capitalul, pe care 
şă-1 fructifice pentru binele înaintării noastre. 
Aşa vor spori bibliotecile, muzeele,- ̂ casele 
aai^aie",.expo:ziţiilfi cursuri le^eonfejei^e le, 
^ b j i < ^ ţ ţ i | | ^ 
,Vjom ajsa^fe^iaţăşi, eă nesimţji&şiâtmo$ietsa 
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prielnică a idealismului, care arată cărarea 
unui popor conştiu de sine. 

De idealişti mai avem trebuinţă în zilele 
noastre! De idealişti, cari sunt totodată rea
lişti, de idealişti-realişti. „...^ 

Alt francez contemporan de seamă, dl 
Gaston Rageot, constată într'o lucrare recentă, 
că „umanitatea contemporană trebuie să 
treacă din acest (actual] tunel negru al ma
terialismului, ca să ajungă la lumina acelui 
idealism etern, atât de necesar inimii, ca aierul, 
plămânilor». 

„Astra" contribuie din greu ca să ieşim 
din acest „tunel negru al materialismului" 
de aceea trebuie sprijinită din răsputeri. 

De aceea, d-ta, cetitorule, care ai cetit , 
aceste rânduri şi te-ai lăsat pătruns de ade
vărurile din ele, prinde prilejul, ori de câte ori 
ţi se oferă — fii şi d-ta un propagandist en
tuziast al „Astrei", ca tot mai mult şi mai 
mult să ne bucurăm de roadele ei şi să fim 
vrednici de tradiţia unui Şaguna, Bariţiu ,şi 
Timotei Ci pariu.... 
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CATALOGUL 
publicaţiilor „Astrei", cari se afla de 

vânzare. 

„Biblioteca Poporală". 
Nr. 72. Ioan Georgescu.- Satul meu, un 

sat din Ardeal. Preţul 3 Lei. 
Nr. 93. Petrea Dascălul: Din popor. 

3 Lei. 
Nr. 94. Ioan Agârbiceanu : Povestiri. 

3 Lei. 
Nr. 98. Ioan Georgescu: Tudor Vladi-

mirescu. 3 Lei. 
Nr. 106. Ioan Georgescu: învăţătură şi 

petrecere. 10 Lei. 
Nr. 109. Victor Lazăr: David Urs de 

Mărgineni. 3 Lei. 
Nr. 110. Măria Regina României: Să

mânţa înţelepciunei. 3 Lei. 
Nr. 112. Horia Petra-Petrescu: Gân

duri de dat mai departe. 3 Lei. 
Nr. 113. Pentru sările de şezătoare. 4 

Lei. (Ioan Pop Reteganul, schiţe de I. A . 
Bassarabescu şi Horia Petra-Petrescu). 
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Nr. 114. Ion Borcia: înviere şi alte 
poezii. 4 Lei. 

Nr. 115. Clipe de întremare sufletească. 
4 Lei 

Nr. 116. Petrea Dascălul: Icoane dela 
ţară. 4 Lei. 

Nr. 117. Moşul (Nic. Petra-Petrescu): 
De braţ cu Moşu, în poveşti. 4 Lei. 

Nr. 118. Bojena Niemţova: Poveşti din 
ţara Cehului. 4 Lei. 

Nr. 120. E primejduită cultura! 3 Lei. 
Nr. 121. G. Tutoveanu: Patria. 3 Lei. 
Nr. 122—123. Ion Borcia: Ileana. 10 Lei. 
Nr. 124. Horia Petra-Petrescu : „O bu

cată de pâine din Banat". 5 Lei. 
Nr. 125. Leon Tolstoi: Prisonierul din 

Caucaz. 5 Lei. 
Nr. 126. Ioan Pop-Reteganul: Lucă 

minte-slabă şi alte povestiri. 5 Lei ' 
Nr. 127. Ioan Zamfirescu şi L A . de P. .-

Cum să ne îngrijim viţa de vie şi Vitele. 
5 Lei. 

Nr. 128. Edmondo de Amicis: Hârtia 
de o sută. 5 Lei. 

Nr. 129. Dr. Ilie Dăianu: A l doilea pre
şedinte al „ Asociaţiunii": Vasile L. baron 
Pop. 5 Lei. 

Nr. 131. Ioan Pop-Câmpeanu: Duş
manii omului. 5 Lei. 
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Nr. 132. Andrei Bârseanu: Snoave, chi
uituri, povestiri. 5 Lei. 

Nr 133. George Vâlsan: Povestirea 
vieţii lui Vasile Alecsandri. 5 Lei. 

Nr. 134. Ioan Al. Lapedatu: Moartea 
lui Asan. 5 Lei. 

Nr. 135. O şezătoare românească. 5 Lei. 
Nr. 136. Ioan Al. Lapedatu: Amor şi 

răsbunare. 5 Lei. 
Nr. 137. Luptele lui Mihai Viteazul, po

vestite de el însuş. 5 Lei. 
Nr. 138. De cetit şi răsgândit. 5 Lei. 
Nr. 140. Romul Simu: 1 Decemvrie 

1918. 5 Lei. 
Nr. 141. Elenă C. Sporea: Vine Cră

ciunul. 5 Lei. Piesă de teatru în 2 acte, 
pentru copii, cu note de Kiriac şi iUiştr. de 
Oct. Smigelschi. 

Nr. 142. Gen. C. Dragu: Fapte d& în
deplinit, pentru întărirea şi prosperarea nea
mului. 5 Lei. T 

Nr. 143. Horia Petra-Petre seu: Grivei 
şi alte povestiri. 5 Lej. 

Nr. 144. Coriolan Brediceanu: Peatra 
credinţei. 5 Lei. « : «« 
• * Nr. 145. Ioan Pop-Reteganul: Casa ţă
ranului român. 5 Lei. 

Nr.''146;l0ffPep-Câwpeanu şi N..- Pri
cinuitorii boalelor şi plantele de leac. '5 Lei. 
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Nr. 147. Adam Bolcu: Din poveştile lui 
Moş Toader. 5 Lei. 

Nr. 148. Un ceas de şezătoare popo
rală. 5 Lei. 

Nr. 149. A Lupeanu-Melin.- Niţă Zdren-
ghea. 5 Lei. 

Nr. 151. A. P. Bănuţ: Gheorghe Câr-
ţan. 5 Lei. 

Nr. 152. Nutremânt sufletesc. 5 Lei. 
Nr. 153. Victor Lazăr: Răsboiul pentru 

întregirea neamului românesc. 1916—1918. 
6 Lei. 

Nr. 154. Victor Lazăr: Cultivaţi legume 
în grădinile voastre. 2 Lei. 

Nr. 155. Victor Vlad Delamarina: Po
ezii bănăţeneşti. 3 Lei. 

Nr. 156. Răsboiul româno-ruso-turc, în 
1877—1878. 4 Lei. 

Nr. 157. îngrijirea copilului mic până 
după înţărcare. 3 Lei. 

Nr. 158. Const. Negruzzi: Cârlanii, sau 
Doi ţărani şi cinci cârlani. 3 Lei. 

Nr. 159. Victor Lazăr: Copii cu renume. 
4 Lei. 

Nr. 160. Alex. Ciura: Păr. Vasile Lu-
caciu. 5 Lei. 

Nr. 161. Ana Victor Lazăr: Bucătăria 
gospodinei dela sate. 4 Lei. 
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Nr. 162. Calendarul „Asociaţiunii" pe 
1929, în 192 pagini, costă numai 10 Lei. 

Nr. 100. Ion Georgescu: Ce este şi vrea 
să facă Asociaţiunea. 3 Lei. 

Biblioteca populară de economie şi co
operaţie Nr. 1. 

N. Ghiulea: Adevăratul înţeles al co
operaţiei. 8 Lei. 

Ion Pop Câmpeanu: Bănci populare şi 
cooperative săteşti. 6 Lei. 

Graţian C. Mărcuş: Din viaţa coopera
tivelor (sub tipar). 

Biblioteca „Astra": 
Fr. Neugebauer: Viitorul tehnic-econo-

mic al României întregite, trad. de I. Geor
gescu. 10 Lei. 

T. V . Păcăţian: Jertfele Românilor din 
Ardeal, Banat. Crişana, Sătmar şi Maramu-
răş, aduse în răsboiul mondial din anii 
1914—1918. 15 Lei. 

Ioan C. Băcilă: Pictori francezi prin 
ţara noastră (1828—1868) cu ilustraţii 15 L. 

Onisifor Ghibu: Cum s'a făcut unirea 
Basarabiei. 5 Lei. 

Dr. Ioan Lupaş: Contribuţiuni la istoria 
ziaristicei româneşti ardelene. 30 Lei. 

Dr. Aurel Voina: Valorificarea capita
lului uman. 15 Lei. 
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Dr. Dominic Stanca: Ancheta sanitară 
ca bază de plecare a combaterii plăgilor so
ciale. 15 Lei. 

Victor Stanciu: Pământul şi istoria. 
15 Lei. 

1 Băcilă: Portretele lui Mihai Viteazul. 
30 Lei. 

Biblioteca Secţiunii geografice-etno-
grafice: 

Sabin Opreanu: Săcuizarea românilor 
prin religie. 10 Lei. 

Gaorge Vâlsan: O ştiinţă nouă: etno
grafia. 10 Lei. 

El. Sighiarteu: Colinele şi Cetatea Ci-
ceului. 10 Lei. 

Biblioteca Secţiunii istorice: 

Dr. Ioan Lupaş: Epocele principale îa 
istoria românilor. Cu numeroase ilustraţii. 
Legată 60 Lei. 

Biblioteca Secţiei ştiinţelor naturale: 

Antipa Grig. şi E. G. Racoviţâ: Speo
logia. O ştiinţă nouă a străvechilor taine 
sub pământ eşti. Cu 14 fotografii. 50 Lei. 
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Biblioteca Secţiei social-economice: 
N. Ghiulea: Cooperaţia. 35 Lei. 

Biblioteca „Astrei medicale": 
Prof. Dr. I. Moldovan: Igiena naţiunei. 

20 Lei. 
Prof. Dr. I. Moldovan.- Biopolitica [epui

zată]. 
Prof. Haţieganu: Infecţia tuberculoasă 

şi profilaxia ei socială. 40 Lei. 
Dr. Daniello: Tratamentul tuberculozei 

pulmonare. 40 Lei. 
Prof. Iacobovici: Cancerul. 40 Lei. 
Docent Dr. Goia: Boalele infecto-con-

tagioase. 40 Lei. 
Problema tuberculosei. 120 Lei. 
S. Mehedinţi: Şcoala română şi capi

talul biologic al poporului român. 20 Lei. 
Docent A . Iancu: Alimentaţia şi îngri

jirea copilului mic. 40 Lei. 
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